

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre . . . 8 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolvas szerkesztő és leltulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Boldog újévet.

Boldog újévet!  
 Ezzel köszöntik ma az emberek egymást, ezzel köszöntjük mi is lapunk olvasóközönségét.  
 Hő óhajtás, hogy boldogabb legyen ez az esztendő, mint volt a mult. Mert a mult év jó nem volt. A gazdasági válság javításához nemcsak hozzá nem járult, hanem még súlyosbitotta azt. És pedig nemcsak Magyarországon, hanem Európában is. Az angol-bur háború által megtámadt pénzpiac még nagyobb megpróbáltatásokat látott a kínai kalandban. Az összes német tőke oly lekötött helyzetbe jutott, hogy a pénzpiac szanalásához abszolúte nem volt kapható.  
 Ezekon kívül a rossz, vagy a közepes termékek nem lendithettek a gazdák helyzetén sem. Vállalkozás, ipar, kereskedelem rémületes dekadenciába süllyedt. S ezáltal

Magyarországon a gazdasági válság annyira akut lett, hogy a kibontakozás útját és módját ma sem látjuk. Ennek a gazdasági depresszió hatására meglátszik mindenben. Nemcsak az üres lakások és üres boltok száma szaporodik a városban, hanem azoknak száma is, akik akarnának dolgozni, de nem kaphatnak munkát.  
 Az államra nagyobb terhek és nagyobb feladatok hárulnak, mint valaha a multban. S így nézve a lefolyt esztendőt, bizonyos, hogy jónak nem volt jó. De hogy rossz lett volna, egyoldalúság nélkül nem lehet elmondani.  
 Egy nagy átalakulási folyamat indult meg Magyarországon már évek óta; s ennek a nagy átalakulási folyamatnak kulminációja a mult év volt. Szakította annak a régi téves hagyománynak, hogy lehet-e Magyarországon tiszta választás és független parlament? Ez az év adta meg erre a kérdésre a

választ; s a válasz felette örvendetes. Örvendetes azért, mert ha az eredmény nem is mindenben kielégítő, legalább biztató jelenség, ezen a téren is egy szebb jövőre.  
 Az országos politika mellett természetesen hő óhajtása Debreczen közönségének az is, hogy városunkra is szebb jövő virradjon. A mult év elég terhet rakott polgártársainkra, vajha csakugyan jobb és szebb lenne ez az esztendő, beválna, megvalósulna a szerte uton-utfélen elhangzó sok jókivánság, mérséklődne a teher s úgy Debreczen városra, mint közönségére egy igazán szebb és jobb jövő virradna.  
 Ebben az édes reménységben kívánunk mi is Boldog újévet.

## Társadalmi élet Debreczenben.

Beköszöntött a tél; aludni ment a nagy természet tavaszig s míg odakinn az élet fagyos és néma kezd lenni, addig bent

## Isten volt a bíró.

(Beszélés az 1848-49-iki szabadságharcz idejéből.)

Leáldozóban volt a magyar nemzet napja. Ellenei kárörvendve hirdették, hogy soha többé nem fog feljönni.  
 1848-at irtak. Deczember vége felé járt az idő. Kegyetlen hideg volt. A hőmérő 24 fokot mutatott a 0 alatt. A hó, mint szikrázó gyémántpor, millió fényugarat szórva ragyogott az utasok lába alatt. Az utcákon fagyaló szél süvöltött végig, az eszterhéjakról karvastag jégsapok függöttek alá; a kéményekből kitévő sűrű füst, mint egy-egy sötét oszlop szállott fölfelé. A folyókat szilárd jégpánczél borította, míg a kisebb patakok csaknem fenéig be voltak fagyva.  
 Karácsony szombatja volt. A kereszténység szent ünnepének: az üdvözítő Ur Jézus születésének előestéje.  
 Meleg szobában vidám családi, vagy baráti körben várják ilyenkor százezrek az Istenember világra lett eljövételének nagy óráját; az ablakok alatt gyermekek karéneke hangzik.  
 A „Betlehem“ vörös lámpafénye bevilágít a fagyvirágokkal bevont ablaktáblán keresztül a szobákba, mintha ama mennyei csillag sugára lenne, mely kétezer év előtt megjelent a pásztorok előtt.  
 Fél század előtt túl és innen Királyhágón, kevés olyan hely volt, a hol szent karácsony szombatján ez éneket lehetett volna hallani.

Vér folyt. Rablás, gyilkolás és pusztulás volt mindenütt. Felgyújtott helységek és városok égő üszkei vetettek izzó vérpiros fényt a ködbe borult égre, mint midőn a gyilkos Heródes bérizsgálói üldözték a menekülő szent családot.  
 Mindenütt kifosztott, didergő, futó népség, mindenütt visszavonuló, csüggeteg honvédseregek. S mindenütt nyomukban a győzelmes, diadalittas zsoldosok.  
 Nem az örömmek, nem a vigalomnak, hanem a gyásznak és bánatnak napja volt ez akkor; a Golgotha keresztalárára ítelt nemzeti szabadság szomorú temetési napja. Százezrek ajkairól szállott ég felé a kétségbeesés kinos sóhaja.  
 — Mi Urunk, mi erős Istenünk! mit hoz reánk a holnap? A diadalmas ellenségnek valószínűleg újabb győzelmeket; s újabb bánatot százezreknek, és az egész nemzetnek.  
 Fél ország lángban állott. a másik fél vérben-fagyban küzdött, harcolt tulnyomó erő ellen. A gyermekek és aggok imádkoztak.  
 Kincses Kolozsvar város utcáin sem lehetett az időben vidám járókelőket látni, nem hangzott jókedvű zaj a házakból, nem gyermekek éneke az utcákon. Nem volt senkinek oka örülni. Bizony nem!... Nem fog nekik az eljövendő Jézus örömet hozni.  
 De hát ki meri ezt mondani? ki tudja, hogy kinek mit hoz a holnap? Isten keze intézi a világ dolgait.

Mély gyászszal köszöntött be karácsony előestéje abba a házba is, hol egy urinó leányával örömtelenül ült szobájában. Özvegységének egyetlen támasza, fia, s leendő fia, leányának jegyese a csatában voltak. Hetek óta nem hallott felőlök semmi hírt. Ki tudja, ha vajjon élnek-e még? A házukban elszállásolva levő Polcz császári ezredes azt mondja, hogy nincs többé honvédsereg, tul s innen a Királyhágón.  
 Az özvegy nő fiát, a hajdon testvérét, jegyesét, s mindketten legdrágább édes anyjokat, hazájokat gyászolják. Méltó okuk van a bánatra.  
 És a mély, a hallgatag csöndben, melyet csak halk sóhajok törtek meg, kopogtattak az elfogadó-terem ajtaján. Fiatal vértés ezredes lépett be, üdvözölve a nőt, s boldog karácsony-estét kívánva. Hetek óta ide volt szállásolva, az udvariasság följogosította, hogy tiszteletét tegye.  
 A társalgás nagyon vontatott volt. Az ezredesnek minden szava vérző sebeket szagolt a hazájokat forrón szerető nők szívében. Hazájok ellenségeit láttak benne, akinek kardja meglehet, hogy a szeretett fiu, testvér, vagy jegyes vértől piros. És ez kíván nekik boldog karácsony estét.  
 Az ezredes minden társalgási ügyességét, minden ékesszólását fölhasználta, hogy a hölgyeket derültebb hargulatba hozza. Azt állította, hogy ő tudja, hogy az eljövendő Jézus örömet fog e lakba kozni. Megjön az a rebeki fiu, vagy talán a jegyes, lehet, hogy mind

# Báli idényre

a legjobbnak bizonyult fekete és szalon-szöveteket, minden létező kivitelben, valamint a legújabb báli mellényeket **WEISZ ADOLPH** posztó- és gyapju-szövet üzletében, Debreczen, Kossut. utca, Dőre czukrász mellett szerezhetjük meg, a legnagyobb választékban.

A CZIMRE TESSÉK VIGYÁZNI.

uj, pezsgő élet jelei fognak mutatkozni — a társas életben.

Már t. i. ott, ahol s hogy városunk ott lesz-e azok közt, amelyekről el lehet mondani, hogy társadalmuk mozog, hat, alkot, szóval él — nem tudjuk, de szeretjük hinni, hogy igenis, ott lesz.

Keves az olyan ember, aki a téli fagyos időben — mint a medve — mogorvára vonulna vissza otthonába; kevesen vannak azok, akik nem érdeklődnek a társadalmi élet mozgalmairól, mert végre is, az embernek természetében rejlik, hogy önkéntelenül tekintsen másra is, nem csak a maga rendes életfolyására.

Mindenesetre, az embernek vannak önmaga, övéi, illetve családja iránt kötelezettségei, amelyeknek teljesítése előbb való mindenféle más ügynél, de viszont rójanak reá e kötelezettségek bármennyi terhet, ez nem fogja soha az alól fölmenteni, hogy a társadalmi élet ezerféle mozgalmát ridegen nézze s ne vegye ki belőlök a maga részét.

Érdeklődni az életben felmerülő nemes eszmék iránt, hozzájárulni azok diadalra juttatásához, áldozni buzgalmat, rokonszenvet — ha egyebet nem is, — résztvenni a közérdek javát célzó munkálatokban, megadni a szív és lélek nemesb vágyainak a kielégítést, az emberi élet egyik legszebb ténye.

A debreczeniek, — már mint a valóságos debreczeni polgárostály, mely épp oly jogosan büszke a maga polgári voltára, mint a római volt, természetében fekvő tulajdonainál fogva zárkózott, sokban hasonló az angolhoz, ki a maga házáat a saját kizárólagos várának tekinti, melynek erős bástyáin az élet hullámai megtörnek s csak morajját is csak akkor hallja, ha éppen szándéka.

A közügyek érdekelték ugyan, de csak gazdasági ügyeivel foglalkozott és ma is a hálátlan politikai mozgalmakon kívül alig tudja más megnyerni rokonszenvét.

Pedig van jó szíve, van nemes lelke, de hát nincs a mi nyilatkozásra bírja, nem vonják be a nemesebb irányú küzdelmekbe, nem osztanak neki szerepet a társadalmi élet nagy munkájában; — ki tehet akkor hát arról, ha közönyös, ha mint a csiga, házába vonul? De nem sokkal vagyunk másképzakokkal,

a kik kiválóbb műveltségök, lelkök nemesb hajlamainál és társadalmi állásuknál fogva mintegy rá vannak utalva határozottan, hogy a társadalom minden mozzatát ne csak figyelemmel kísérjék, ne csak passiv részesei legyenek annak, a mi történik, de cselekvőleg hassanak mind arra, a mi jó, szép, nemes és igaz...

De hát történik-e? Sajnos, nagyon kevés jelenségét látjuk, pedig hát ahol csönd, tunya nyugalom van a munkásság helyett, ott nemes társadalmi élet nem létezik, ott nemesebb életet hiába keresünk.

Az urak bemennek a kávéházba; lapot olvasnak, vagy részt vesznek egy pár kártya vagy dominó-játszmában, aztán beszélgetnek a színházról és tán valami közügyféléről is (nem ballerínákat értek) s aztán mennek a családi körbe, feledni azt, a mi ott kiűnt zug: az élet árját.

Pedig talán e művelt uraknak lelke sóvárog olykor nemesb dolgokért is?!

De hát hol elégték ki? A kaszinó egész alapjában és szervezetében csupán tagjainak szórakozó helyeül szolgál.

A „Csokonai-kör“-ben a választmány intézkedik; a közgyűlés ritkán jön össze s ezen kevés eszme nyilvánulhat a tagok részéről.

Ha így vannak a férfiak, mit csinálnak a nők? az emberiség állítólagos szebbik és job-bik fele?...

Hát vagy csak a családi körre vannak utalva, hogy végezzék a házi teendőket, vagy arra, hogy látogatásokat tegyenek és fogadjanak el, hol a divatról, napi esetekről és tán a cselédekről hétköznapi rendszeres véleményeket cserélnek ki s aztán — aztán nincsen is tovább.

De igen... ők is elmennek a színházba, mert hisz ez divat (nem lelki szükség) s elmennek, ha van divat, az alkalmi ünnepélyekre, felolvasásokra és négyesületi gyűlésekre. Ennyi az ő — szellemi életük. Pedig ez mind csak passzivitás kérem és minél csekélyebb aktív jelenség... utatkozik az ilyen társas életben.

Azt szeretnék, ha a hölgyek és az urak a társadalmi életben tevénykednének, vagy ha kimondjuk, hogy nincs társadalmi élet, hát legyenek azon, hogy teremtsenek.

Van e érdeklődés az irodalmi művek

terjesztése iránt? Hány debreczeni hölgy gyűjt jeles írók műveire? — vagy egy nevesebb fővárosi írók munkájára, ki lelke kincses házáat megnyitja könyve által azoknak, a kiket a szép lelkesíteni tud?...

A zenének nagy barátai az urak és a hölgyek. Meg is hallgatják, a hol alkalom van, sőt maguk is játszanak, de mégse tudnak fenntartani egy zenekedvelő-egyesületet, hol a zene a műveltség terjesztője lehetne. A hölgyek jótékonykodnak is. Gyűjtenek az árvaház részére egyszer egy évben...

Eszme eszme után tolu a toll alá, mikor e kérdéssel foglalkozni akarunk, pedig tér és idő int a szüksévaságra.

Igaz is! A tetteknek és nem a szavaknak kellene beszélni.

Beszéljenek a tettek, még pedig állapítanak meg az urak társas életök mozgalmában bizonyos rendszert, legyen minden évadnak kitűzött programja és a mit művelt lelkök és nemesen érző szívük kitűz teendőnek, azt valósítsák meg.

Igy lesz az élet a nyugalom fölött; úgy lesz társadalmi élet; fel fog éledni széles körben az érdeklődés s Debreczen felvirágzásában a társadalmi élet munkásai fogják játszani a főszerepet és a nagy közönség szívéből fog tapsolni sikereiknek.

### A szegények karácsonya.

(Elszámolás.)

Karácsonykor a szeretet nagy ünnepén, mindig nagyobb mértékben szokott megnyilatkozni az emberek jótékonyasága, mint más-kor. Oka ennek kétségen kívül a nap jelentőségében vagyton! Mikor az Ég szeretőleg megnyílik az embernek, olyankor az emberek szívei is könnyebben nyílnak meg szükségben szenvedő embertársaiknak.

Városunk szegényeinek jó karácsonyuk volt az idén. És ezt dr. Wolafka Nándor v. püspök és azok a kiváló emberbarátok szereztek nekik, a kik soha sehonnán sem hiányoznak midőn a jótékonyaság gyakorlásáról van szó.

A gyűjtés, a melyet fürge iskolás gyermekek utján eszközöltek, már az őszi hónapokban megindult. A gyermekek gyűjtőivel, a melyek élén a jó példaadás kedvéért

És minden házon egyszerre kint voltak a nemzeti lobogók, az ország czimerével, a négy folyóval, a hármas halommal és kettős kereszttel; ezzel a szent jelvényvel, amelyet pogány szemnek nem szabad látni, hitetlen kezeknek nem szabad érinteni, mely egyedül a hívőknek nyújt hátorítást, vigaszt és üdvöt.

A kis huszárcsapat nyomában jött a felszabadító honvéd hadsereg, élén vezérelve Bem apóval.

Az özvegy urasszony háza előtt két előre vágató huszártiszt állott meg, s lovaik kantárját nyomukban ügető lovászai-nak oda dobva, főlsették a házba, melynek ablakaiból örömkönyeket hullató nők fogták föl első tekinteteiket.

— Fiam, kedves drága fiam! — kiáltott az anya, reáborulva az érkező huszártisztnak kebelére!

— Margitom! Egyetlen szerelmem! — suttogta a másik ifju, forrón szorítván meg a gyönyörű leánynak üdvözlésére nyújtott kezét.

... Oda kívül pedig a hóval borított fagyos mezőkön és hegymélyedéseken futva-futott a megrémült és szétszórt császári sereg, parancsnokát, báró Wardener tábornokot is magával ragadva, ki a veszteség szegényeztetőtől lesújtva, utközben holtan omlott le lováról.

Isten volt a bíró! Ő döntötte el az igaz ügy diadalát!

Ábray Károly

kettő. A katonák kisebb-nagyobb mértékben fatalisták és babonások, mintegy előérzik a jövőt. Majd meglátják, hogy ő igazat mondott.

Magában azt gondolta az ezredes, hogy valahol elfogták őket, és most a büneiket szánó-bánó ifju rebeliseknek büntetésüket kegyelemből elengedve, haza bocsátják.

Az urnő felsóhajtott. Mi örömet hozhatna most nekik Jézus? Azt, a mit az ajk ki nem mondhat, de a miért százezrek és milliók szívéből száll titkos buzgó ima az erős és hatalmas Istenhez, nem fogja nekik a holnap meghozni. Ki tudja?

Fölvirradt karácsony reggele. Ködös, komor nap. Mintha a természet is sötét ruhába öltözve gyászolt volna. A templomok tornyaiban megszólaltak az imára hívogató harangok.

És a szent hajlekokban a hívők buzgósága felkereste amaz Istenember bölcsőjét, ki azért jött a világra, hogy legyen az emberiségnek megváltó szabadítója.

Mig a szent zsolozsma hangjai ég felé törtek, úgy tetszett, mintha a hívők imája közé távoli dörgés vegyülne, mintha a megnyílt ég zengene. Valami zugás hallatszott. Mintha amaz égből alászállott szél lenne, mely a szabadító szent lélek után várakozó apostolokra küldetett.

Oda kívül az utczákon dobok pörgöttek, trombiták harsogtak, s egy-egy ágyulövés elmosódott hangja hallatszott.

S a szentegyházakban, a hívők ajkain fölzendül a hálaének himnusza.

A seregeknek Ura, az erős és hatalmas Isten meghallgatta hívőinek könyörgését s elküldé nekik a várva-várt szabadítót. — Urnőim! — szólott az ezredes, teljes fegyverzetben sietve lépve be a hölgyekhez, — fogadják bucsúüdvözetemet! Megmondtam, hogy nagy öröm fog e házhoz beköszönten; önök szereteteiket várják. — de előbb mérközni fogunk és akkor Isten legyen bíró ügyünk igazsága fölött. A viszontlátásig!

Az urnők arezán tulvilági öröm fénye gyulladt ki. Kezeiket imára kulcsolva omlottak térdre, hálát rebegve a népek hatalmas urához és Istenéhez, ki a gyöngéknak oltalmazója és őriző pásztora.

Az ágyudörgés mind közelebb érkezett. Az utczákon a dobok és trombiták riadó hangjai közé a menekülők zajos karmája vegyült. Gyalogság, lovasság, podgyász- és ütgekocsik egymással rémületes versenyben futottak Felek felé!

Mintegy negyedóra múlva egy szakasz Kossuth-huszárral jött nyargalva a fűtezán. Magyar katonák! Magyar huszárok! Mentéik röpködtek utánok, mintha szárnyas angyalok lennének, kik azért szállottak le az égből, hogy a feltámadást hirdessék a halottaknak!

Azon pillanatban az egész városban egyszerre egetverő riadás hangzott fel; ezreknek örömköltés, egy szent őrzöngés viharos tombolása. Mindenki az utczára sietett, mindenki kiáltozott és éljenzett.

Legelőnyösebben Ujévi ajándéknak vásárolható

NEUMANN M. özégnől, férő-, fu- és gyermekruha-telek Debreczen, Fötér, főpostával szemben.

városi bunda, télikabát, havelok, gazdasági- vagy vadászabát, hálóköntös, gyermek-ruha és gyermek télikabát

bár N. N. alatt, ott ragyogott a jótékony főpap 520 koronás szép ajándéka, bejárták rokonait, ismerőseiket, eljuttaták azt mindenhová, úgy hogy a szent célra 2410 kor. 28 fillér gyűlt össze. Ez összeghez valláskülönbség nélkül válogattak felöltött és gyermek szegényeket, kik közül a szent estén megvendégelték 80-at, részben vagy egészben pedig felruháztak 311-et.

Mielőtt e jótékonyásokat részleteznék, meg nem állhatjuk, hogy rá ne mutassunk az esemény kettős jelentőségére. Láthatták ezek a rongyos, hidegtől didergő, kiéhezett alakok, mérsékt meggyőződhetnek dr. Wolafka N. v. püspök és a többi adakozók, hogy a keresztény humanizmus a szociális kérdés megoldásának leghathatósabb eszköze.

Az egyes jótékonyásokat a felnőttek megvendégelése után, könnyebb áttekinthetőség végett, iskolák szerint csoportosítjuk.

A szent estén mindenféle vallásfelekezettől megvendégeltetett 80 felnőtt szegény. Még pedig mindegyik kapott: 1 nagy kalácsot, fél kiló cukrot és negyed kiló kávét, összesen 120 korona értékben.

A *Szent-Anna* utján eszközölt gyűjtésből befolyt 1061 korona 50 fillér. Ehhez nagyobb összeggel járultak: Mihalovits Istvánné 2 drb 20 koronás arannyal, Milleker Lajosné 20 koronával, Benkő Sándorné 10 k.-val, az asztalos ifjúság nyári mulatása után 20 k.-val, Löfkovits kisleány 2 k. 20 fillér perselypénzecskejével stb. Természetbeni ajándékokat adtak: Kunz-czég 10 kendőt és 19 sapkát, Bosznay-czég szövetet és 24 pár harisnyát, Kardos-czég barchent-szövetet, özv. Kovács Gyuláné 10 méter ruhaneműt, özv. Hamer Károlyné 9 k. értékű vásznat, dr. Kenézy Gyuláné és Bernáth Elemér gyermekei több rendbeli ruhaneműt, Geréby Pülöp utódai 1 kosár narancsot, Benkő Sándorné almákat, Váray J. cukorkákat. — E készpénz és természetbeni ajándékokon szereztetett 115 különböző vallású gyermek számára 50 pár csizma, 58 pár cipő, 36 drb fiú nagy kabát, 14 női nagy kabát, 58 teljes női öltözet, 33 sapka, 37 kendő, 102 pár harisnya. Azonfelül a 115 gyermek közül mindegyik külön csomagban kapott narancsot, mézeskalácsot, cukrot stb. Hogy a befolyt összegből több szegénnyel tehessenek jót, a ruhák legnagyobb részét a jó apáca nővérek maguk házilag készítették.

A *Szent-Anna-utcai 6 osztályú leányiskola* utján eszközölt gyűjtésből befolyt 595 korona 78 fillér. Ez összegben 115 különböző vallású gyermek számára szereztetett: 84 pár cipő, 76 ruha, 21 női nagy kabát.

A *Varga-utcai 6 osztályú fiúiskola* utján eszközölt gyűjtésből befolyt 633 korona. Ez összegben 86 különböző vallású gyermek számára szereztetett: 85 pár csizma, 27 nagy kabát, 1 nadrág. Ezen felül az u. n. „kerék asztaltársaság” teljesen felruházott két gyermeket.

Összegezve e jótékonyásokat, a természetbeni ajándékokon kívül befolyt 3410 kor. 28 fillér, melyben a természetbeni ajándékokkal együtt szereztetett: 391 szegény számára 135 pár csizma, 141 pár cipő, 63 darab fiú nagykabát, 35 darab női nagykabát, 134 teljes női öltözet, 1 nadrág, 33 sapka, 37 kendő, 102 harisnya.

„Az Úrnak ad, kölcsön ki a szegényen könyörül!” (Péld. 19., 17.) Ó fizessen meg jótévedőinknek!

## POLITIKAI HIREK.

**Egy főispán lemondása** Zeyk Dániel, Alsó-Fehérmegye főispánja beadta

lemondását. Elhatározásának oka a megyei választásban rejlik, a melynek egynemű eredménye arra bírta a főispánt, hogy magára nézve abból a konzekvenciát levonja. A lemondás most van Széll Kálmán miniszterelnök előtt, aki valószínűleg már legközelebb dönteni fog ebben az ügyben.

### A választási tanács szűnete.

A Kuria választási tanácsa január 8-ig nem tárgyal petíciót. Az első petíció, amit a bíróság 1902-ben tárgyal, a gróf Teleky Domokos décsi képviselő mandátuma ellen beadott kérvény.

## A kormány a ruthénekért.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Máramaros Szigeten tartott kiállítás kapcsán a kormány erőteljesebb ipari akcióra határozta el magát a ruthén lakta vidéken, hogy ott a lakosság kereseti viszonyait javítsa. Maga Széll Kálmán miniszterelnök közvetlenül érdeklődik melegen a ruthén lakta vidékek közgazdasági viszonyainak javítása iránt, melynek érdekében Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter már eddig is több oly intézkedést tett, a melyeknek nyomában a helyzet ott lényegesen javul. — Különösen Ugocea vármegyében láthatók már igen szép eredmények.

Most Máramaros vármegyére került a sor, a hol Hegedűs miniszter rendszeres akciókat indított, melyek hosszabb leirattal közzét a vármegye közönségével és iparfejlesztő bizottságával. Az érdekes leiratból, a mely egyuttal képet ad a kereskedelemügyi miniszter iparerejéről is, közöljük a következőket:

I. Az agyagipar legerősebb pontja a vármegyében Huszt községe, a honnan mint középpontból lesz a vármegye agyagipara fejlesztendő. E végből Huszt községben néhány évi időre agyagipari műhely létesítését rendelje el a miniszter, melyen hat állandó munkahely lesz létesítendő.

II. A szövőipar két irányu intézkedést igényel, nevezetesen a szőnyegszövés és a különböző használati és dekoratív czélokra szolgáló szövő, illetőleg himző- és varróipar tekintetében.

Mint az agyagiparnál, úgy itt is elsősorban a munkák technikája fejlesztendő arra a fokra, hogy e készítmények mindenképen verseny-, illetve piaczképesek legyenek.

III. A faipar, — melynek nagy arányai fejlesztésére a vármegye területe nagy erdőgazdasága következtében kiválóan alkalmas, csak nagyobb vállalatok révén lévén fejleszhető, e tekintetben a helyzet természetesen sokkal nehezebb.

IV. Áttérve végezetül a kisipar terén tehető intézkedésekre, itt egyrészt az ottani ónaczelárakat készítő vállalat, másrészt a vármegye székhelyének timár ipara jön tekintetbe. Az első helyen említett vállalatnak gé-

pekre levén szüksége, azokat részére 6400 korona erejéig engedélyezte a miniszter.

## VIDÉK.

**Árvízveszedelem.** Máramarosszigetről írják: A múlt havi máramarosi árvíz, mely a viski hid előmunkálatait is megsemmisítette, oly nagymérvű volt, amilyen árvíz 1869. óta nem volt. Most a tavaszi lanyha napok és a naponként megújuló esőzések ismét annyira olvasztják a nagy tegek hóörmegét, hogy a folyók újból veszedelmesen emelkednek. Ha még néhány napig tart a meleg idő, az árvíz szinte kikerülhetetlen.

**Halál a vadászatban.** Nagy-Vársányból megrendítő szerencsétlenség hírért jelentik. A múlt hó 27-én nagy kórvadászatot tartottak a vidék gentry urai. A vadászatban részt vett Erdőhegyi Ferencz joghallgató is, a kinek kezében a fegyver véletlenül elsült, s a boldogtalan ifju olyan súlyosan megsérült, hogy pár óra alatt ki-sezvedett. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

**Iszefult evezősök.** Sátoraljaúj helyről írják, hogy Bád községben négy ember csónakázás közben a megáradt partokba esett és közülök csak ketten tudtak kimenekülni. A másik kettő odaveszett.

## Éhség Oroszországban.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Oroszország egyes vidékein rettenetes éhség pusztít. Ezt a tényt most már hivatalosan is beismerik Pétervárott Ugyanis a czár néhány hónappal ezelőtt utasította a kormányzókat, hogy tegyenek jelentést az általuk adminisztrált tartományok gazdasági állapotáról. Ezek a jelentések beérkeztek és a belügyminiszter néhány nap előtt közzétette azokat. Ez az első hivatalos okmány arról a rettenetes istenesapásról, mely most a nagy orosz birodalom több részében pusztít.

A jelentések nem ismertetik az éhség okait, mert ez a czári kormányra nagyon kényes volna, de a tények száraz felsorolása is a legszomorúbb képet nyújtja az ottani állapotokról.

A hivatalos adatok szerint 22 kerületben az éhség a legrettegetesebb módon pusztít.

A 22 kerület nyolcz kormányzóságra terjed, melyek Oroszország legnépesebb tartományai. A nyolcz kormányzóság a következő: Vorone, Jekubernozsáv, Karkow, Kazan, Samara, Saratov, Simbirsk és Ulfa.

Ezekben a kerületekben a parasztság helyzete kétségbeejtő. Szemtanuk bizonyítják, hogy a parasztok ezerszámra pusztulnak el az éhségtől. Az orosz sajtó alig emlékezik meg ezekről a borzasztó állapotokról. Ugyanis a cenzurahivatal szigorúan meghagyta az összes orosz lapoknak, hogy az éhségről semmit se írjanak.

Az ősz elején még a parasztok csak reménykedtek. A táplálkozást már akkor is erősen korlátozták, de erre már rég megszoktatták őket. Hiszen maguk az orosz lapok is beismerték, hogy vannak Oroszországban vidékek, a hol a parasztok a telet ugyszólván átaluszták, hogy ne keljen sok táplálékot fogyasztani, egyszerűen azért, mert niiesen. Különben az orosz parasztok között az a mondás járja, hogyha muszáj mindentel felfügghöz kénytelen folyamodni, hogy a gyomrát megcsalja.

Most, hogy a tél teljes szigorúságával beütött, a lakosság a szó szoros értelmében táplálék hián van. Kenyeret azóta a vidéken már hetek óta nem láttak. Ezt valami sűrű, pépszerű anyaggal pótolják, melyet mindenféle maradékokból főznek össze. A lovakat és kutyákat élelem hiánában a parasztok már régen agyonverik. Nemely kerületben azokon a házi állatokon, melyeket nem öltek le, az éhségtől kitört a vesztettség. Mig az állatok között a vesztettség dühöng, addig a gyerekeket a skorbut pusztítja.

A parasztot ilyen esztorsapások teljesen elfárasztják, némán maga elé tekint és lassankint teljesen elveszti eszét, úgy, hogy az éhség később nem bántja, nem hallja gyermekei panaszát. Leleke meghal, még mielőtt a testét az éhség elpusztítja.

És mit tesz az orosz kormány eme rettenetes állapotokkal szemben? Semmit. Sőt a magánosoknak azt is megtiltották, hogy segítsék az éhezőket, mert azok, a kiket megmentettek az életnek, felsőbb helyen nem tetsző propagandát kezdtek a helyzet javítására.

Egyik-másik helyen a parasztok mozgolódnak, zúgolódnak kezdtek, a mire a kormány azzal válaszolt, hogy Riga, Minszi, Tomszk, Saratow, Pultawa, Jaroszláv, Kazan, Novgorod kormányzóságokban ostromállapotot hirdetett ki. Ilyen az orosz kormány atyai gondoskodása: az éhség által sújtott tartományokba élelmi szerek helyett katonákat küld Szegény ország!

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Igasságügyi kinevezések.** (Fővárosi tudósítónktól) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Balázsovics József kassai és Práter Imre nagyváradi ítéltáblai bírót a Kuriához bírakká és Kovácsy Albert ítéltábla-bírói címmel és jelleggel felruházott orszébetvárosi törvényszéki bírót ugyanezen törvényszék elnökévé kinevezte.

**§ A bizomány.** (Fővárosi tudósítónktól) Két ügynök, Rubin Sándor és Prossburger József, körülbelül kétezer korona értékű ezüstneműt vett át Ferenczi Antal kereskedőtől. Az volt a megállapodás köztük, hogy bizonyos időn belül vagy a portékával, vagy annak árával elszámolni tartoznak. De a két ügynök hosszabb ideig nem is mutatkozott. Erre Ferenczi feljelentette őket sikkasztás miatt s az ügyet Cséke bíró elnöklésével ma tárgyalta a törvényszék. A vádlottak azzal védekeztek, hogy az ezüst értékű tárgyakat Buziásra, Herkulesfürdőbe s más fürdőhelyekre utaztak s azért késtek az elszámolással. A bíróság dr. Klein Rezső védő meghallgatása után felmentette a vádlottakat.

## Megrabolta a saját fia.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes rablási eset történt vasárnap éjjel Bozókou. Somják György vagyonos gazda embernek a házába — mint nekünk írják — vasárnap délután álarozos rablók törtek be, a kik revolverrel kezükben félemlítették meg a ház népet s mialatt két rabló a konyhában alvó családleányt kötözte le, a másik kettő Somják mellének szegezte a revolvert s agyonlövészel fenyegette, ha mozdulni mer. Mikor a rablók a családdal végeztek, Somjákot és feleségét is megkötözték s azután, mint a kik a házában ismerősök, leaggatták a falról a ké-

peket s az oda círajtelt bankjegyeket szedték elő.

A pénz elszedése után a rablók eltávoztak, de a távozásuk előtt az ajtókat kívülről bezárták. Nagysokára a rablás után megjött Somják fia is, a kit az apja már többször elzavart a háztól s ez szabaddította fel az apját és anyját a kötelektől, a mit a rablók a Somják istállójából keritettek elő.

Másnap a csendőrség megindította a vizsgálatot s rövid nyomozás után kézrekerítette a rablókat, köztük Somják fiát is, a ki a rablás után az apját és az anyját a kötelektől fololdozta. A dolog úgy történt, hogy a fiatal Somják, a ki a rossz társaságtól teljesen megromlott, vasárnap este panaszkodott a pajtásainak, hogy apja nem ad neki pénzt, pedig elég sok bankó van a képrámák között dugva. A legények ekkor elhatározták, hogy az öreg kirabolják.

Nyomban elmentek Czompó Jánosékhoz, hol átöltözködtek, arczukat bekormozták s a fiatal Somják vezetése alatt elindultak Somjákékhoz, a hol a rablást végrehajtották s ezután az elrabolt pénzt ugyancsak Czompóknál felesztották maguk között. Az öreg Somják nagyot nézett, mikor megtudta, hogy kik a rablók, de azért kérte a csendőrt, hogy a fiát is kísérik el a többiekkel, mit a csendőrök meg is eszelekedtek.

## SZÍNHÁZ.

**Dobó Katloza.** A Sylveszter esti színházi előadás bizony nem igen valott a mulató Sylvester estére. A tiz ujamon összeszámálhattam volna a publikumot. Itt ott ült egy elhagyatott lélek és az a szabadba kívánczozott. Az előadás külfömben igen sikerült volt. Kállay asszony a czimzerepben valóságos Dobó Katloza volt. — Megmutatta, hogy nemcsak operettben és népszimbenben találja meg a hangot, hanem a hősiesség lelkü Dobó Kata is kitünő személyesítőt talál benne. Komjáthy poétája ideális alakítás volt. — A Cyranobéli hangokat ma is helyesen érvényre juttatta. Nyílt színen is megtapsolta az a pár szál ember. Jók voltak még Nagy Gyula, Kiss Iren és igen jó volt Bartha Dobó szerepében.

(Sz. i.)

**A színház új tagja.** Tanay Frigyes utódja, — mint értesülünk — már megérkezett Debreczenbe Szőke Sándor személyében. A színház új tagja igen kellemes külsejű, rokonszenves fiatal ember, aki a fővárosi Magyar Színháztól jött Debreczenbe. Szőke Sándor még igen fiatal, de annál tehetségesebb színész és azt hisszük, hogy ha teljesen pótolni nem is, de mindenestre igyekezettel és legjobb tudása szerint fogja betölteni a debreczeni szintársulatnál árván maradt bonvivant szerepkört.

**Heti műsor.** A színház igazgatósága a heti folytatásos műsort a következőkben állapította meg: Ma, január elsején *Bánk Bán*, dráma 5 szakaszban; másodikon *Kis mama*, vígjáték 3 felvonásban; harmadikon *Kis herceg*, operette 3 felvonásban; negyediken, szombaton *Az üdvöske*, operett 3 felvonásban; vasárnap délután félszínházzal *Karácsony*, dráma 5 képben; este

pedig *A piros bugyellárás*, népszimű 3 felvonásban, kerül színre.

**Vendég a színházban.** Csütörtökön este, egy fiatal vendég mutatkozik be a debreczeni közönségnek a *Kis mama*-ban. Az orsz. színészeti akadémia egyik debreczeni növendéke, *Brinke Gábor* lesz a vendég, aki előkelő debreczeni család tagja lévén, az itteni ismerőseinek kívánja bemutatni, mit tanult az akadémián. A kis vendég iránt nagy az érdeklődés és azt hisszük; tetszeni is fog az ő régi, valamint az új ismerőseinek egyaránt.

## ÜJDONSÁGOK.

### Boldog új évet!

*Boldog új évet neked óh nyájas olvasó!  
Ily kívánságot pénzen adna más,  
Mert hull utána a borraivaló.  
Am a lantos napi-krónikás  
Ingyen kíván boldog új évet neked.  
(Csodás dolog, azt elismerheted.)*

*Boldog új évet neked óh nyájas olvasó!  
Ki légy bár ősz, vagy ifju szép leány,  
Légy bár király, vagy rongyos koplaló;  
Ki áhítoz száraz kenyér után:  
Az új év e legelső reggelén  
Boldog új esztendőt hadd kívánok én.*

*Boldog új évet neked óh nyájas olvasó!  
Egy lelkes gárda mondja ezt neked,  
A melyhez nincs e földön fogható,  
A mely nem ismer csak szeretetet,  
A mely naponta veled összejő  
És veled sir és veled kaczag ó.*

*Boldog új évet neked óh nyájas olvasó!  
Te nagy lelkű, csodás poéta-lány,  
Ne adjon neked a nagy alkotó  
Nagyobb szívet ez új év hajnalán:  
Hogy szeretni ne tudhass senki mást,  
Mint a poéta napi-krónikást.*

Szebenyei József.

\* **Ujévi istentiszteletek.** Uj év első napján az ev. ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: *Delelőtt.* Nagytemplomban Dicsőfi József. Kistemplomban K. Tóth Kálmán. Ujtemplomban Mitrovics Gyula. Ispótytemplomban Kiss Tamás esk. fel. s. lelkész. Csapókerkben Kovács János lelkész. *Délután.* Nagytemplomban Bartha György 3 éves hittanhallgató. Kistemplomban Görömbei Péter s. lelkész. Ujtemplomban Lengyel Imre hittanhallgató. Ispótytemplomban Zakariás Károly hittanhallgató. — *A róm. kath. templomban* Ujév napján dél előtt 6 órakor szent mise, mondja Pák Emil. 7 órakor szent mise, mondja Nyári Ignác. 8 órakor szent mise a gimnáziumi növendékek részére. 9 órakor ünnepélyes nagy mise, tartja dr. Wolaska Nándor v. püspök, prépost plébános segédlettel, utána szt. beszéd, melyet ugyanő mond.  $\frac{3}{4}$  11 órakor

szent mise a Svetits zárda növendékei és az elemi iskolák részére, tartja Molnár K. Dezső h. igazgató  $\frac{1}{2}$  2 órákor szent mise, tartja Brösztel Lajos. Délután ünnepélyes vacsernye — *Az ág. hitv. evang. templomban* Ujév napján d. e. 10 órákor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

\* **Eljegyzés.** Lányi Sándor dr. helybeli fiatal műtő és törvényszéki orvos tegnap este jegyezte el Takács Edit urhélyget Nyiregyházán, néh. Takács Endre egyetemi professzor és a veres kereszt hórház volt igazgatójának b. jó, nagyműveltségű leányát.

\* **Uj évi tisztelgések a főispánnál.** A rendes szokáshoz híven ma délelőtt a városi és megyei tisztviselői kar az uj év alkalmával tiszteleg Puky Gyula főispánnál, hogy neki szerencsekívánatit tolmácsolja. A vármegyeházán a főispán hivatalos helyiségében tiszteleg d. e. fél 10 kor a vármegyei tisztikar Rásó Gyula kir. tan. alispán vezetésével és ugyancsak ő intéz beszédet a főispánhoz a tisztviselők nevében. A főispán innen a város kocsián 10 órákor átmegy a városházára, ahol Komlóssy Arthur h. polgármester vezetése mellett tiszteleg a városi tisztikar Puky Gyula főispánnál.

\* **A debreczeni izr. nőgyűlés** 1902 január 11-én, szombaton a "Bika" szálloda dísztermében jótékony céljaira zártkörű táncvizsgálommal egybekötött theatestélyt rendez. Kezdeté este 8 órákor. Belépti díj személyenként 3 korona. Páholyjegy 8 korona. Jegyek előre válthatók: Békés Lajos, Boros testvérek, Mendelovits Lajos, Schvarz B. utóda és Weisz Sándor urak üzletében. Páholyjegyek előjegyezhetők az elnökségnél Kossuth utca 32. A belépti-jegy tea-szelvényvel van ellátva.

\* **Ingyen kenyérosztás a városházánál.** Az ó-év utolsó napján, vagyis tegnap délben az ingyen kenyérosztó bizottság harmadizben gyakorolta jótékonyági működését a szigorú téli napok beálltával. Ezen alkalommal 791 adag kenyér lett kiosztva az egybegyűlt szegények között. Kapcsolatosan megemlítjük, hogy e célra újabban a következő pénzbeli adományok folytak be: Bisothka Gábor ur küldött 5 koronát s a „Margit-fürdő” személyzete által december 26 án tartott táncmulatság rendezőbizottsága 14 korona 90 fillér. Együtt tehát ezuttal befolyt 19 korona 90 fillér, mely a régebbi adományok 753 kor. 34 fillér összegéhez csatoltatott. Azonban a kiadás idáig 237 korona 09 fillért tevén: jelenleg 536 korona 15 fillér áll rendelkezésre — mely összeggel az ingyen kenyérosztást — mihelyt azt a szűkebb körű bizottság elhatározza megkezdik és megszakitás nélkül mindaddig folytatják, a míg csak ki nem apad a jótékonyágnak ideirányuló forrása.

\* **Betörés helyett döngetés.** Tegnap reggel Kovács Mihály Homokkert I-ső járási lakos emelt panaszt a rendőrségnél, hogy az éj folyamán ismeretlen tettesek üzletének ajtaját fel akarták törni. A külső ajtót sikerült is kifeszíteniök, de tovább nem hatoltak, valószínűleg azért, mert munkájukban valaki megzavarhatta. A büntügyi

osztály Poresin Ambrus lovasrendőr őraparancsnokot bizta meg a nyomozással, ki a helyszínen eszközölt kutatásai nyomán megállapította, hogy betörésről szó sem lehet, mert külérőszak nyoma az ajtón sehol sem volt látható. Az ajtó oly rozoga, régi zárral volt ellátva, hogy ez bármily győnge nyomásnak sem birt már ellentálni. Ebből aztán úgy magyarázzák az ajtó kinyílását, hogy valaki rázás után megdöngötte az ajtót s hogy az betört, megijedt, nehogy betöréssel vádolják, elmenekült az éj homályában.

\* **Rablótámadás a nagyerdőben.** Némethy József hadházi kereskedő egyfogatu kocsiával bennjárt Debreczenben s itt az üzletéhez szükséges cikkekben nagyobb bevásárlást tett. Mikor készen volt a vásárlással, haza indult. Utja a debreczeni nagyerdő mellett vezetett el. Gyanutlanul hajtott, mikor egyszer egy szembejövő szekérről magas sál ember ugrik le és megállítja a kereskedőt. Előbb csak a Debreczenbe vezető ut irányát kérdezte tőle, de azután, mikor a talyigáról a többi is leugrott, pénzt követelt a kereskedőtől. Némethy válasz helyett a lovára ütött s vágatva menekült. A rablótámadók szintén a talyigára kaptak, üldözöbe vették, de Némethy jó lovával elhagyta őket és az utbaeső csárdáig meg sem állott. A rablótámadókat most keresi a csendőrség.

\* **„Uj kerek asztaltársaság.”** Van itt Debreczenben a Huszár-féle kis vendéglőben egy asztaltársaság, melynek tagjai szerény hivatalnokok, iparosok... Az asztaltársaság alapszabálya egyik pontja az, hogy tagjai minden idegen szó használatát kerülni s tisztán magyarul beszélni, társalogni kötelesek s a mely tag idegen szót ejt ki, büntetésül a pénztartályba 4 fillért fizet. A tagsági díj és büntetés-pénzekből összegyűlt pénzüsszegek év végével szegény gyermekek felruházására fordítatik. Folyó hó 21-én délután 6 órákor tartatott meg a ruhák kiosztása s tetőtől-talpig felruházva lett 5 iskolás gyermek, kik boldogan s hálával eltelve mentek haza s megvédve vannak ekként a téli hideg ellen s járhatnak az iskolába. Az „uj kerek asztaltársaság” megérdemli, hogy nemes cselekedetük a nyilvánosság elé hozassék.

\* **Adományok az ingyenkenyérre.** Az ingyen kenyérosztás céljaira nemes szívu emberbarátok jótékony adományokat küldtek be lapunk szerkesztőségébe. Az újabb adományok a következők:

Özv. Kenizley Farkas	
Lajosné arnó	5 kor. — fill.
N. N.	2 „ — ”
D. E.	1 „ — ”

Összesen 8 kor. — fill.

Legutóbbi kimutatásunk: 39 kor. 25 fill.

Eddigi gyűjtésünk 47 kor. 25 fill.

A jótékonyág barátaira legyen b. dító a humánus példaadás.

\* **Egy szegény anyának.** A kórház gondnoka által lapunkban közzétett felhívás nem maradt eredmény nélkül. Az ikrekkel megáldott szegény anya részére a mai nap folyamán adományokat küldtek lapunk szerkesztőségébe: Varga Sándor pénzügyi biztoshelyettes neje 2 korona, Müller Gyuláné 2 korona. A jótékony adományokat rendeltetése helyére juttatjuk.

\* **Halálozás.** Nagy Gábor kórház-ellenőrt súlyos csapás érte. Édea atyja Nagy József 85 éves korában elhunyt. Temetése január 1-én délután 2 órákor, s a Varga-utcai gyásházánál tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben helyezik örök nyugalomra.

\* **Eivágta a lábát.** Szomoruan végződött az év Farkas János napszámokra nézve. Ma délelőtt egy tőkét akart felválni, hogy ujévre tüzelő legyen a ház körül. A mint az éles fejszével belevágott, a fejsze megsiklott és teljes erejével a jobb lábaszárának ment, melyen csontig érő vágást tett. A szerencsétlenül járt ember a sok vérvesztéstől csaknem eszméletét veszítette. Felesége kötözte be lábát s vette ápolás alá, de egyideig nem tud dolgozni, mert sebe nagyon súlyos.

\* **Menyit és egy tőzsdeügynöki állás?** (Éjjeli express.) A legtöbb külföldi tőzsdén az ügynökök száma korlátolt és bizonyos kvalifikációhoz van kötve. Az ügynöki állások nagyon keresettek, mert jól jövedelmezők. New-Yorkból írják, hogy ott egy tőzsdeügynök, miután megszédte magát, visszavonult az üzlettől és 80.000 dollárért eladta állását, melyet ő maga 1869-ben 400 dollárért vett.

\* **Megrepedt a szíve a felesége után.** A szomszédos Téglás községnek szomorú szenzációja van. Az egyszerű falusi polgáremberek egy, az érzések rabjává szegődött haláláról — még pedig szomorú haláláról beszélnek. Az öreg Pór Gábornak repedt meg a szíve, az ő nagy bánatában, hogy a feleségét elszólitotta tőle az Isten. — Szombaton halt meg Pór Gáborné, született Kiss Zsuzsánna és az öreg Pór Gábor kétségbe esésében egész nap kérte az Istent, hogy venné őt is magához, ha a feleségét elvette. Azután eljött a vasárnap reggel és az asszonyt temetni akarták. Az öreg Pór Gábort meghallgatta az Isten. Szívszélhűdés érte és meghalt. Igen sok fiatal lélek tanulhatna szeretni az öreg Pór Gábortól.

\* **A karácsony New-Yorkban.** (Éjjeli express.) A „Daily Mail” azt írja, hogy a világ egy városában se volt oly jó karácsony, mint New-Yorkban. Az amerikai ipar és kereskedelem fellendülése páratlan jólétet teremtett mindenütt. A nagyobb bankokban minden alkalmazott egy évi fizetésének megfelelő karácsonyi ajándékot kapott, míg Morgan, a trust király, 25.000 koronás ajándékkal lepte meg minden hivatalnokát.

\* **Letartóztatás a menyasszony mellett.** Csomai Imre hetest gazdája Nuszbaum Mayer egy számla beváltásával bizta meg. Csomai eleget is tett gazdája kívánságának, beváltotta az illető adósnál a huszonegy koronáról szóló számlát, de az összeggel már nem számolt el. Elment a menyasszonyához s azzal vigan töltötte az ünnepeket. A korcsmában mulatozás közben fogták el a sikkasztó betest, ki tettét beismerte. A rendőrség letartóztatta s ma már átkisérik az ügyészség börtönébe. Csomai Imre is bátran elmondhatja az egyszeri cigányanyával, hogy ez az év is jól kezdődik.

\* **A kisiparosok és munkások gyámolió egyesülete** című alatt prof. Szapáry Pál és Pázmány Dénes elnöklété alatt egyesület alakult, melynek célja: a keresési viszonyokat javítani azért, hogy a kormányt, közhivatalokat és egyeseket ösztönözze új építkezésekre, új gyárak és ipartelek alapítására, továbbá célja a munkaközvetítéssel foglalkozni, valamint a munkaadók és munkások közötti ellentéteket kiegyeztetni. A belügyminiszter ma értesítette a fővárost, hogy az egyesület alapszabályait jóváhagyta.

\* **A kereskedelmi Csarnok estélye.** A debreczeni ker. Csarnok sikerült Szilveszter-estélyt rendezett tegnap a helyiségeiben. Nem kell különösen kiemelni, hogy a ker. Csarnok mai mulatsága is az ismert jó kedélyben és kitűnő hangulatban folyt le. A közönség a Csarnokot erről az oldaláról már ismeri. A nagyszámú előkelő közönség zsufolásig megtöltötte a termet és a Rácz Károly kitűnő zenekara nőiái mellett reggelig a legvidámabb hangulatban járta a táncot.

\* **Szilveszter estély.** Az „István” gőzmalom társulat munkásai önképző- és segélyző köre 1901. december 31-én kitűnően sikerült táncszel egybekötött Szilveszter-estélyt rendezett. Az első négyest 180 pár táncolta. Éjfélkor az ó év elmúltát és új év beköszöntét Rózsásy László ez alkalomra írt alkalmi költeménye elszavalásával jelképezték, amely után az önképző-törzsi tagjai a néphimnusz adták elő meglepően szép összehanggal. A megjelent hölgyek névsora a következő: *Asszonyok:* Arany Istvánné, Ádám Józsefné, Alföldi Józsefné, Balassi Lászlóné, Bánki Ferenczné, Balogh Györgyné, Bőr Ferenczné, Bozói Mihályné, Boidizár Sándorné, Balog Lajosné, Balog Józsefné, Csáki Sándorné, Csehi Mihályné, Csontos Józsefné, Czompó Mihályné, Deák Jánosné, Deák Péterné, Fabián Gáborné, Fekete Gáborné, Fekete Bálintné, Faragó Gézané, Frák Lajosné, Gömörzy Andrásné, Gacsárdi Istvánné, Gyöngyösi Istvánné, Gyökös Mihályné, Godzsák Józsefné, Hadházi Mihályné, Hadházi Jánosné, Hadházi Józsefné, Kmetti Lajosné, Kiss Jánosné, Kozma Andrásné, Kapusi Mártonné, Kaszás Istvánné, Kenez Sándorné, Kardos Mihályné, Kerékgyártó Imréné, Kovács Antalné, Kovács Józsefné, Kozma Mihályné, Katona Józsefné, Kiss Bálintné, Koszlecki Bertalanné, Lovász Józsefné, Szendrői Jánosné, Mike Jánosné, Molnár Jánosné, Molnár Istvánné, Nyári Mihályné, Nagy Sándorné, ifj. Nagy Józsefné, Nemes Gáborné, Nagy Sándorné, Osvát Józsefné, Papp Jánosné, Rácz Gáborné, Rózsásy Lászlóné, Szathmári Józsefné, Szabó Istvánné, Szűcs Sándorné, Szathmári Andrásné, Szűcs Jánosné, Szabó József é., Szakácsi Józsefné, Szalai Józsefné, Schwarz Dánielné, Sandor Andrásné, Spál Károlyné, Szabó Jánosné, Szekeres Istvánné, Szodrai Jánosné, Szabó Józsefné, Tóth Paterné, Zsarkai Dánielné, Tóth Miklósné, Tóth Lajosné, Szőnyi Jánosné, Varga Jánosné, Varga Istvánné, Váradai Józsefné, Juhász Lajosné, Szekeres Lászlóné.

*Lányok:* Antal Erzsike és Mariska, Ádám Eszti, Almási Eszti, Alföldi Mariska, Auor Mariska, Balási Annuska és Mariska, Balog Juliska, Bundi Mariska, Borna Juliska, Böke Borbála, Botos Ráchel, Balog Mariska, Bozói Eszti, Csolák Erzsike, Csolák Erzsike, Csáki Juliska és Mariska, Csebi Eszike és Rózsika, Czebe Mariska, Csehi Juliska, Csáti Juliska, Deák Juliska, Fekete Juliánna, Fogarasi

Juliska, Gömöri Sárka, Gacsárdi Eszti, Mariska és Erzsike, Gyöngyösi Eszti és Juliska, Gombos Erzsike, Gutti Erzsike, Halmi Mariska, Hadházi Eszti, Herli Erzsike, Harangi Juliska, Jándi Juliska, Jenet Margit, Iván Róza, Kmetti Ilona, Kis Eszti, Kapusi Erzsike, Kiss Rózsika, Kaszás Eszti, Király Eszti, Kozma Rózsika és Eszti, Kapusi Mariska, Kiss Erzsike, Kovács Mariska, Lendvai Boriska, Leskó Erzsike, Lovas Eszti és Margit, Lévai Mariska, Molnár Eszti és Zsuzsika, Markovics Etelka, Nagy Zsuzsika, Némethi Mariska, Nemes Róza, Óri Erzsike, Pete Eszti, Péntek Emma, Pecz Teréz, Rácz Erzsike, Radácsi Zsófia, Szabó Juliska és Erzsike, Szathmári Sárka, Szabó Eszti, Szepesi Juliska, Sándor Mariska, Szűcs Mariska és Eszti, Szabó Juliska, Szilágyi Erzsike, Juliska és Mariska, Szakácsi Irénke, Szűcs Zsuzsika, Schwarz Szeréna, Sándor Mariska, Spál Matild és Irma, Szabó Erzsike és Róza, Szalóki Juliska és Erzsike, Szabó Eszti és Juliska, Szekeres Erzsébet és Eszter, Szodrai Eszti és Juliska, Szabó Juliska, Sajtos Mariska, Szekeres Margit, Stegmüller Ilonka, Szabó Erzsike, Szőnyi Erzsébet, Simon Juliska, Szalóki Erzsike, Tömösvári Eszter, Téglás Mária, Tamás Eszti, Tóth Mariska, Tóth Eszti, Tóth Margit és Zsuzsika, Varga Juliska, Varga Zsuzsika, Veres Eszti, Váradai Juliska, Veres Mariska.

\* **A mulató Debreczen.** Ha egy idegen ember úgy Szilveszter-estélyén téved Debreczenbe, könnyen azt hiheti, hogy a mese Eldorádója megvalósult. A belváros olyan élénk, zajos, az ablakokból fény sugárzik ki, a kávéházak tömötték voltak, poharak csengtek, bor ömlött, a zene szólt. Mulatott mindenki, mintha csak egyéb dolga se lenne. Jó kedvvel köszöntöttek az új évet mindannyian, amelyről olyan sokat, szépet és jót várnak.

\* **Vasutasok Szilveszter-estélye.** Az ujjonnan épült vasuti indóház termeiben folyt le tegnap este a vasuti tisztviselők Szilveszter-estélye. A terem, mely vasuti jelvényekkel és zöld galyakkal izlésesen volt feldisítve, zsufolásig megtelt a vasuti tisztviselőkkel és családjaikkal. A vacsora alatt a rendezők bohóságokkal szórakoztatták a közönséget. A jókedv éjjel tájon az új év beköszöntésével tetőfokra hágott, az egész társaság táncra perdült és fáradhatatlanul járták a cigány zenekar gyújtó hatású zenéje mellett a csárdást. A családias jellegű mulatságról bátran elmondhatják a résztvevők: Bárcsak ez az éjszaka három hétig tartana!

\* **Leforrázott gyermek.** (Éjjeli express tudósítás.) Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Héregen. Egy jómódu fiatal házaspárnak két kis gyermeke esett áldozatul a szülők gondatlanságának. Kriszt Fulópné — így írják nekünk — a múlt héten ruhát mosott s az ehhez szükséges vizet az udvaron felállított vasatlanon forralta. Krisztné a szolgájával együtt bent mosott a konyhában, két kisgyermeke pedig, egy két, a másik három éves, kint játszott az udvaron. A két kicsike —

ugy látszik — megfázott, mert mind a kettő odaült a katlan mellé melegedni. Ugyanakkor a cseléd asszonyának a megbízásából kirendelte az ólból a magló sertéseket s azután tovább folytatta a mosást. A sertések össze vissza szaladoztak az udvaron s oda tévedtek a katlanhoz is, a mit fellöktek. Az üstben ekkor erősen forrt a víz s néhány ruhadarab is volt benne, ezek a forró vízzel együtt ráömlöttek az üst mögött játszó kis gyermekekre. A nagy sikoltásra és zuhanásra kifutott Krisztné és cselédje és a felborult üst alól kikapták a két kis gyermeket, a kiskorú a bőr teljesen lehámolt. A két gyermek csak pár percig kilódott s azután meghalt. A szerencsétlen anya — a kinek csak ez a két gyermeke volt, mint egy örült futkosott ide s tova, míg a szomszédok nagy nehezen lecsillapították. Krisztné ellen vétke gondatlanság miatt a hatóság megtette a feljelentést.

\* **A Casinó Szilveszter-estélye** tegnap felette szépen, mondhatnók várakozáson felül sikerült. A sok izléssel berendezett terem teljesen megtelt. Ragyogó pompa, fény, jókedv, öröm, vigasság ömlött el a termekben. A jelenlévő díszes közönség boldog jókedvben, tréfás tombola után, lelkesülten ment át az új esztendőbe s tizenkét óra után sűrűn hangzottak fel a gratulációk: Boldog új évet!

\* **Halálozás.** A következő gyászlevelet vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának, testvérnek, vőnek, sógornak és áldott emlékü rokonnak Mészáros Dániel törvénytelen irodatisztnak folyó hó 29-én esteli 7 órakor, életének 47-ik, boldog házasságának 5-ik évében hosszas betegség, de különösen 2 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei 1902. január 1-én, d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Timár-utca 13. számú háztól, az újtemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-u. temetőbe nyugalomra helyezni. A végteszünetre rokonaink, barátainkat s az elhunytak tisztviselő társait szomorodott szívvel meghívjuk. Kelt Debreczen, 1901. december hó 30. Testvére: Mészáros Gyula és neje Pásztor Erzsébet. Apósa: Gönczy Endre és neje. Sógora: Freitag Ferenc és neje Gönczy Mariska, Gönczy Margit. Bánatos neje: özv. Mészáros Dánielné szül. Gönczy Ilona. Gyermekai: Ilonka, Irénke és Irmuska.

\* **A Bika szálloda bérletére vonatkozólag** egyik helybeli lap társunk azt írja tudósításában, hogy a városi tanács úgy ajánlja elfogadásra Hauer B. ajánlatát a közgyűlésnek, hogy nagyobb szerű építkezés elkerülhetlen lévén, az a 10 évi bérleti időn belül fogantatassék s a bérleti díj a befektetési tőke után hat százalékos kamatot. Ez a tudósítás téves. Mert Hauer B. egész határozottan kijelenti ajánlatában, hogy nem kér semmiféle építkezést, átveszi a Bika szállodát úgy, amint jelenleg kiépítve van, csak éppen azt kéri, hogy reparáltassanak meg a használat által vedletté vált falak, tető stb. s adassanak át

**DEUTSCH EDE**

mezőgazdasági gépraktára DEBRECZEN, Piacz-utca 83. sz.

Elsőrendű gépgyárak képviselője. Eredeti talajmérő-eszközök. Mindennemű gépresek, olajok, tömörzsiradék. Jutányos és pontos kiszolgálás.

neki tisztességes karban az épületek, amelyben ő is vissza fogja bocsájtani a tíz év elteltével. A 6 százalékos kamat megállapításának elhatározásáról szóló hír is téves, mivel a tanács erőnek erejével nem akar építkezni, de ha erre reákerülne is a sor, ily előre való meghatározással nem akarja a város kezét megkötni, mert könnyen megeshetik, hogy a 6 százalékos kamat sem lesz elég a majdani pénzügyi viszonyok állásához.

**\* A szerkesztőségéből.** A Debreczeni Újság szerkesztősége a mai napon új taggal szaporodott. Az újságírók gárdájának egy lelkes és ambiciózus tagja: Szabenyi József lépett ma lapunk kötelékébe. Az ifjú poétával, akinek legutóbbi dolgozatát, az *Elsüllyedt lelkek* című regényét osztatlan elismeréssel fogadta a sajtó, lesz alkalma bővebben is megismerkedni olvasóközönségünknek.

**\* Váltóhamisító joghallgató.** (Éjjeli express.) Előkelő uri család bűnbeesett sarját körözi a budapesti rendőrfőkapitányság. Idősb Liptay Pál kecskeméti földbirtokos a napokban azt a felszólítást kapta egy budapesti ügyvédőtől, hogy fizesse meg 640 koronás váltótartozását. — A földbirtokos, aki sehogysem emlékezett arra, hogy valaha is aláírta volna a most rajta követelt váltót, tüstént feljött Budapestre és csakhamar megállapította, hogy a váltón levő aláírása — hamis. Rögtön följelentést tett a rendőrségen az ismeretlen okmányhamisító ellen, a kit azonban a főkapitányság csakhamar kinyomozott a földbirtokos tulajdon fia, ifjabb Liptay Pál joghallgató személyében. A könnyelmű ifjú hamar neszét vette annak, hogy a rendőrség keresi s egyszerre csak úgy eltűnt, hogy teljesen nyoma veszett. A rendőrség ezért elrendelte országsszerte való körözését. A köröző levél adatai szerint a megszökött hamisító 26 éves barna, nyulánk termetű, fekete hajú és bajszú, fekete szemű, hosszasan arcú, jól öltözött fiatal ember. — Beszél magyarul és németül.

**\* Elveszett** egy lánczkarpercz a színház előcsarnokából egészen a Darabos-utcáig menve. A szíves megtaláló gazdag jutalomban részesül, ha a Darabos-utca 5. sz. I. emeletre felviszi.

**\* A szökött katona merénylete.** Csiplics Mladen verbászi lakos két esztendő óta viseli már a katonaruhát. Rossz magaviselete miatt többet ült a börtönben, mint a mit szabadon töltött. Rossz magaviselete miatt nem is kapott szabadságot, pedig fiatal feleséget hagyott odahaza, aki egyideig csak várta az urát. Az elmúlt karácsonyra néhány katona érkezett haza abból az ezredből, a hol Csiplics szolgált. Ezek, mikor visszamentek, elmondták Csiplicsnek, hogy a felesége anyai örömöknek néz elébe. Csiplicsrel erre a hírre felfordult a világ. Még szombaton megszökött az ezredtől s hazautazott. Délután érkezett haza s egyenesen a felesége szüleihez ment, a kinél az asszony is lakott. Mikor a feleségét meglátta, az volt az első szava: „Tudod-e miért jöttem haza? Az asszony nemmel felelt, mire Csiplics kijelentette, hogy azért, hogy megöljelek.” Ekkor kirán-

totta oldalfegyverét s azzal a megrémült asszonyt többször hasba szurta. Az asszony sikoltozására lerohantak a szülők is, de a felbőszült katona ezeknek is neki rojtott s az anyósát szintén összeszurkálta, a míg nagynehezen sikerült őt ártalmatlanná tenni. Alig, hogy Csiplicset ártalmatlanná tették, megjelent a csendőr őrzője is, a mely az ezred parancsnokság távirata alapján kereste Csiplicset, mint katona szökevényét. Ha egy negyed órával előbb érkezik, az őrző két asszony életét mentette volna meg. Ugy a Csiplics felesége, mint az anyósa kiszenvettek. A gyilkos nem ellenkezett az elfogatás ellen s egykedvűen jelentette ki, hogy most már nem bánja ha felakasztják is.

**\* Elmebeteg professzor.** A brassói gymnasium egyik köpzett tanára, dr. Borcsa Mihály szomorú sorsra jutott. Fia talon, élte tavaszán elborult elméje s bár hozzátartozói nagy odaadással ápolták, nem tudták meggyógyítani. A „Budapesti Közlöny” mai száma hivatalosan a következő hirdetéssel ad hirt az esetről:

*Gondnokság.*

A brassói kir. törvényszék közölte, hogy dr. Borcsa Mihály 34 éves, gymnasiumi tanár 6934—1901. számú jogerős ítéletével elmebetegség okából gondnokság alá helyezte. Brassó, 1901. évi december hó 16-án. A kir. törvényszék.

**\* Ma este ujév estélyén a Márkus Jenő Téli kert éttermében Rácz Károly és fia zenekara nagy hangversenyt rendez. Vacsora kütönlegességek: Malaczpecsenye, kecsge, fogas, vadsertés, 5z kerül az étlapra.**

**\* Haroz a menyecskéért.** (Éjjeli express tudósítás.) Véres küzdelem történt szombaton este a szadai szállásokon, Makra Ferencz tanyáján. Makra Ferencz Sándor nevű fia az elmúlt farsangon megkérte Rajschli János leányát, Ilonát. A fiatalok szerettek egymást, de a leány szülei nem akartak beleegyezni ebbe a házasságba. Makrát kikoszorúzták, a leányt pedig még azon a farsangon férjhez adták Bédi Mihály odaváló szállási legényhez. A menyecskét az esküvő után kivitték a szállásra, ahonnan csak szombaton jött be először az úrval a hetivásárra, hogy apró-cseprő tárgyakat bevásároljon. A menyecske a mint a piacra járkált, véletlenül találkozott Makra Sándorral, kivel sokáig elbeszélgetett s végül a legénygyel együtt elment. Férje jó ideig várta a feleségét s mikor megunt a várakozást, keresésére indult. A piacon aztán arról értesült, hogy felesége Makra Sándorral ment el a piacról. A fiatal férj rosszat sejtve, egyenesen az asszony szüleihez ment, ahol elmondta az asszony eltűnését. Az öreg Rajschli a fiával és vajjével rögtön kocsira ült és kihajtatott Makrákhoz, ott azonban nem valami barátságos fogadtatásra találtak, mert a Makra-család a béresekkel alaposan elverette az asszonykeresőket, különösen a fiatal férjet, a ki a fején oly súlyos sérülést szenvedett, hogy aligha marad életben. Rajschliék a csendőrségnél jelentették fel a dolgot, de a menyecskét időközben úgy elrejtették, hogy eddig nem lehetett nyomára akadni. A fiatal Makrát és a két béreslegényt, a kik a verekezésben részt vettek, a csendőrség letartóztatta.

**\* Boldog új évet kívánunk.** Magyarországi legnagyobb férfi, fiú- és gyermekruhák telepe igen tisztelt vendégek és jó barátainak: Neumann M. és Deutsch Ignác, a cég vezetője Debreczen.

**\* Corso kávéházban** ma este nagy zeneestélyt tart Kiss Béla jó hírnevű teljes zenekarával. Szíves pártfogást kér Alter Sándor, kávé.

**\* Parátor.** Köszvényt, csuvt, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat, párszor használva, megszüntet. Ára 70 fillér. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában. — Debreczen, Kossuth-u. 6.

**\* Az új év alkalmából** lapunk összes olvasóinak és munkatársainak boldog új évet kívánunk!

## TÁVIRATOK.

### A király kegyelme.

Budapest, december 31. Pár hó előtt óriási feltűnést keltett Bécsben egy halálos kimenetelű pisztolypárbaj, melyben Löwenfeld gyáros agyonlőtte a bécsi garnizon egyik daliás huszárhadnagyát. Löwenfeld Svájcba menekült a büntetést kikerülendő, honnan most a királyhoz folyamodott kegyelemért. A kegyelmet meg is kapta, amennyiben a Felső elrendelte a pertörleést.

### Halálos párbaj Nagy-Szebenben.

Bpest, decz. 30. Nagy-Szebenből jelentik, hogy ott párja akadt a minap az európai híru inszterburgi halálos párbajnak. Egy szekerészfőhadnagy és egy kezelőtisztfőhadnagy — a neveket és a részleteket nagy titokban tartják, — a minap kártyázás közben összeveszttek, amiből párbaj keletkezett. A provokáló fél a kezelőtiszt-hadnagy volt, aki fegyverül a pisztolyt választotta. Másnap reggel folyt a duellum, s a kezelőtiszt agyonlőtte a szekerészfőhadnagyot, a ki rögtön lerogyott és meghalt. A párbaj részleteit a legnagyobb diskreációval veszik körül, ezek csak a segédek és az ezredparancsnokság előtt ismeretesek. A parancsnokság, hir szerint, már megindította a legszigorubb vizsgálatot.

### Hamis merényletverv.

Budapest, december 31. Bécsből jelentik, hogy az ottani rendőrséghez a közeli napokban több névtelen levél érkezett melynek írója jóakaratulag figyelmezteti az osztrák rendőrséget, hogy a király ellen merényletet akarnak elkövetni. A levélíró hajlandónak nyilatkozott felfedezni az egész merényletvervet, természetesen megfelelő honoráriumért. A bécsi rendőrség nem ült fel e különben már eléggé közönséges fogásnak, hanem az olasz rendőrség segélyével kikutatta a névtelen levelek íróját, kiről kiderült, hogy Branstetternek hívják és osztrák származásu pinzér. Kiderült továbbá róla, hogy hazájából külföldre cs lárok és szélhámoskodások miatt menekült olasz területre.

### Beöthy Ákos nyilatkozata.

Budapest, december 31. Beöthy Ákos a ma este megjelent Magyaror-

számban nyilatkozik, és azt mondja, hogy a szükség törvény a hatvanhetes kiegyezés negaczióját jelenti. Egyébként — ugymond — az a meggyőződése, hogy ha az önálló vámterület lényeges álláspontjára helyezkednénk, maguk az osztrákok jönnének a kiegyezést megkötni.

### Elsüllyedt hajó.

Hong-kong decz. 30. Hoihán mellett a Klára nevű német gőzös elsüllyedt. A kapitány és három tiszt, továbbá tizenegy kínai elveszett.

### Zeyk főispán lemondása.

Abrudbánya, december 31. Zeyk Dániel, Alsófehérmegye főispánja hír szerint lemondott állásáról. A lemondás még akkor történt, mikor Abrudbánya Tisza Kálmánt készült megválasztani Ebergényi helyébe, aki tudvalevőleg a miniszteri titkársággal cserélte fel az abrudbányai mandátumot, állítólag azért, mert onnan az alsófehérmegyei főispánságot reméli elnyerni.

### Új államtitkár.

Budapest, december 31. Biztos forrásból vett értesülésünk szerint Mándy Lajos miniszteri tanácsost legközelebb államtitkárrá fogják kinevezni a kereskedelmi minisztériumba, Cseörgheő Gyula helyébe.

### Az új év Rómában.

Róma, december 30. A királyi pár ma este fogadta a diplomáciai kar tagjait és ezek bölgőit, hogy átvegye tőlük az üzeneteket az újévi ünnep alkalmából.

### Lázadás a Hebridákon.

London, december 30. A Levis nevű Hebrida-szigeten fekvő Ness faluban szombat este lázadás tört ki. A rendőrséget, amely a szárazföldről a szigetre érkezett, a falu lakói a templomba ülték és a rendőrség hat órai ostrom után kénytelen volt magát megadni és a teret kiüríteni. Több rendőrhivatalnokot kődobásokkal megebe-  
sítették. A rendőrség elhagyta a szigetet. Valószínűleg katonaságot fognak küldeni a lázadók ellen. A lázadás oka az volt, hogy a szigetlakók vonakodtak a skót United Presbiterian Church-nak a Free Church-val való egyesítését elismerni.

### CSARNOK.

#### A büntársak

— Regény —  
(Foljt.)

Delois gróf gyönyörűsége teljes volt. Sikorult a terv mindenképen. Tartott attól, hogy a bérenczek nem fogják magukat elég komolyan visolni, más szót pedig tartott attól, hogy az udvar küldöttei nem jönnek el. Hírbavaló aggodalom volt mind-egyik.

Az udvar küldöttei eljöttek és a bé-

renczek is olyan jól viselték magukat, mintha a legkomolyabban tagjai lettek volna a bank igazgatótanácsának.

Delois gróf azután tanácsokat osztogatott az udvar küldötteinek:

— Itt nem volna egyéb tenni való — mondá, csak a macroisi grófot kellene eltenni láb alól és azután minden rendben lenne. Hiszen az összeesküvés többi tagja mindennapi, közönséges ember, hiszen önk sem ismerik.

— Ugy van! Nem ismerjük.

— Nos, hát higgyék meg, hogy ezek az emberek szót sem érdemelnek. Itt a macroisi grófot kell csak eltenni láb alól a mindjárti rendben lesz minden, megszűnik az összeesküvés, már pedig vezető nélkül nem boldogulnak, nem mehetnek semmire sem.

— Igaz! Igaz! — helyeselték az udvar kémei, akik mihelyt megérkeztek, hűségesen ref. ráltak az uralkodónak, természetesen az impressziók után s úgy, ahogy őket Delois báró informálta.

Az uralkodó feltette a kérdést:

— Mit tanácsolnak önök?

— És a kémei úgy mondták, a hogy őket Delois báró informálta.

— Csak a száműzetés segíthet!

Az uralkodó elfogadta a tanácsot. Mikor Delois ezt megtudta, alig tudott hová lenni az örömtől.

(Vége köv.)

### SZINLAP.

Ma szordán, — január 1-én két előadás;  
délután 3 órakor,

### Furcsa háboru.

Nagy operett 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Van Selen, ezredes a lieburgi had-  
seregben — Szabados S.  
Gróót Balthasar, tulipánt-kereskedő  
Harlemből — Sziklai M.  
Elza, a felesége — F. Kálai L.  
Marquese Philippo Sebastiani a her-  
cegnő unokaöccse — Érczkövy.  
Este 7 és fél órakor, bérlet 75-ik szám „C“

### Bánk bán.

Történeti dráma 5 szakaszban.

### Boldog új évet!

Ugy a tisztelt vendégeimnek, mint a jó barátaim és jó ismerőseimnek tiszta szívből boldog új évet kívánok.

Lendibauer Kálmán  
vendéglős, (Arany-Bika-szálloda.)

### Boldog új évet!

Az évforduló alkalmával az összes vendégeimnek, jóbarátaim és jó ismerőseimnek boldog új évet kívánok.

Fógel Ferencz.  
„Vasut“ szálloda tulajdonosa.

### Boldog új évet!

Ez uton kívánok boldog új évet minden tisztelt vendégeim, jó barátaim és jó ismerőseimnek.

Sporny Gyula  
a „Kossuth-szálloda“ tulajdonosa.

### Boldog új évet!

Összes vendégeimnek, ismerőseimnek és barátaimnak, valamint mindazoknak, kikkel üzleti összeköttetésben állok, boldog új évet kívánok.

Eröss Jakab

a Magyar-Király kávéház tulajdonosa.

### Boldog új évet!

Debreczentől távol ez uton kívánok mélyen tisztelt vendégeimnek, jóbarátaimnak és üzlettársaimnak szerencsés, boldog új évet!

Uj-Tátrafüred. Péter Pál

## Czimbalom

részletfizetésre is

Legfinomabb mesterek hegedük. Iskola hegedü gyermek hegedük és mindennemű gyermek hangszerek egy szinten bármilyen hangszerek bűvöltes árban beszerezhető. Mindennemű speciális hangszerek javítását elfogadjuk, bármilyen hangszerek alkatrészei is beszerezhető. Az alföldön a legnagyobb hangszer készítő ipartelep. Saját műhelyem van, melyben a hangszerek készülnek, nem hozatom, hanem itt helyben készül, ami meg is tekinthető; czimbalom vételnél 2 hónapig ingyen tanítás és 4 évi felelőség egy képzett hangszer készítő saját készítményeért jót áruhat, de egy kereskedő más gyártmányaiért nem, holott azt sem tudja ki készítette.

Becsese pártfogását kéri:

Toth István,

alföldi hangszerkészítő, hegedü műhely és vaktár főté: 41. a kapu alatt, műhely Simonfi-u. 59.

**Butorok**

a legnagyobb választékban jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben

**KILLER EDE**

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál  
DEBRECZEN, FÓPIASZ, kaphatók,  
hol egy a legszerényebb, mint a legdrágább  
szobák menasszony kelengyék, szoba  
berendezések és díszítések kifogástalanul  
eszközöitnek.

## !! Értesítés !!

Tömeges vétel folytán sikerült az alatt felsorolt férfi női divat és cipő árukat beszerezni, miről sietünk t. vevőinket értesíteni, hogy a közelgő

### „Újévi ünnepekre“

el ne mulassza senki sem ezen ritkán előforduló alkalmat bevásárlásánál felhasználni. Férfi és női cipők I. minőségű 2 frtól feljebb. Női lack és bőr cipők, kivágott 1 frt 30-tól feljebb, fű czizmak 1 frt 60-tól feljebb, férfi ingek és kalapok 1 frtól feljebb, gallérok darabja 10 krajczár.

Tisztelettel:

Székely Jenő és Társa.  
Vasutasoknak 10% engedmény.

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy Battyányi utcán (2. szám) évek óta fennálló

### szijgyártó-üzletet

saját nevem alatt tovább vezetem, azt a mai kornak megfelelőleg dusan elláttam a szakmába tartozó munkákkal. Elvállalom a legfinomabb és legszebb kivitelben

**kocsilószerszámok** készítését. Készletben vannak nickel vere-tékü- és ígás szerszámok, sárga franczia-gyepők, lólábvédők, finom gurti kötő-fékek stb.

**Javítások gyorsan és pontosan telje-sítettnek. — Szolid munka, jutányos ár.**

Miőn a gamat a n. é. közönség szives jó inulátába ajánlom, maradok, teljes tisztelettel:

**Özv. Szendrey Károlyné.**

## Czeglédy és Polgár

fűszer- és csemegeüzletében  
Debreczen, Bika-szállóval szemben

Ajánljuk a legjobb és friss áruval telt raktárunkat a legolcsóbb árak mellett, gyümölcs-lekvá-  
rak u. m.: szilva, barack, csipkeró-  
zsa, málna és vegyes gyümölcslekvár,  
papírhélyu dió.

„István“ gőzmalma-lisztek, leg-  
jobb aradi imperiál élesztő, friss ura-  
dalmi tea-vaj, prágai sonka és bécsi  
virslj. Tea és rum nagy raktár. Hal  
és sajt különlegességek. — Pezsgők,  
Likőrök, és Cognacok.

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társai utódai czégnél  
Kistemplom-bazár.

## Az ujévi idényre

rendkívül olcsó áron kaphatók:

Asztalneműek, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, gallér-  
és kézelők, harisnyák, kész fehérneműek, színes alsó szoknyák,  
mosó velez, franczia flanel.

### Női ruhaszövetek.

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. Takarók  
és pokróczok.

## JAKOBOVITS HENRIK

szénraktárában,

Debreczen, Főpiacz 47-ik szám.

Dreher sörcsarnok mellett, a Főpostával szemben.

Belföldi közén 1 mm.	f. 1.05.
Királdi 1 „	1.20.
Salgó-Tarjáni 1 „	1.30.
Elsőrendű Porosz szalonszén legkiválóbb bányából	2.—

Különösen felhívom b. figyelmét:

lakatosok és kovácsok részére legjobb minőségű kétszer mosott  
kovács szemre mm. 2 frt.

melyből állandóan nagy raktárt a tok kitünő bükfaszén zsákokban  
és csomagokban.

Házhoz szállítás gyorsan és pontosan eszközöltetik.

## ALÁÍRÁSI FELHÍVÁS.

a Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet

VI. évtársulatába való belépésre,

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

### „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“

1902-ik évi január 1-én, működésének és fennállásának V. évét tölti be s a már 1901. október 25-én megalakult VI-ik évtársulat megkezdte működését.

Az elmúlt 5 év eredményei legjobban igazolják, hogy az intézmény gazdasági közszükséget pótol. 2000 tag 45000 törzsbetéttel 600,000 korona betét-tőkét gyűjtött össze szövetkezetünknel és a hitelüzlet fokozatos fejlődése biztosítékot nyújt arra, hogy a szövetkezet tagjai, betéteik után mint eddig is

6%-os kamatot

fognak az évtársulatok haszonrésze gyanánt kapni.

Bizalommal hívjuk fel Debreczen város és vidéke közönségét a

VI-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre.

### A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“

évtársulatának va. yonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjait 6%-os kamatláb mellett hitelnyújtással segíyezi s a kihitelezett összegek 4 év tar-  
tama alatt a heti befizetések által törleszthetők.

Kölcsönök nyujtának a befizetett összegek 1/5-öd részéig bárkinek, továbbá jelzálogi biztosíték, személyi kezesség, érték-  
papírok, vagy ezüst- és aranynemű kézi zálogok ellenében.

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult VI-ik évtársulat ujonnan belépő tagjai már most 1902. január hó  
1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt hetei-  
nek betétei ebből levonásba hozatnának, vagy a felek mulasztási illetékekkel terhelttőnének.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyít az ltal,  
pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztári chequek útján teszi lehetővé,

A VI-ik évtársulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében (Piacz-  
utca 83. szám, Geréby-ház) 1901. november hó 1-től kezdődőleg teljesithetők.

Kelt Debreczenben, 1901. évi október hó 24-én.

### „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“:

Weszprémy Zoltán  
elnök.

Dr. Freund Jenő  
igazg. jegyző, jogtanácsos.

Rásó Gyula  
kir. tan. alispán szövetk. elnöke.

Katz Jakab  
alelnök.

## Apró hirdetések.

**Egy** könyvelő, ki jelszó képzettséggel, több évi gyakorlat al bir, intézetben, banknál vagy nagyobb üzletben állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

**Kiadó** emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő szobával több mel-  
lők helyiség, jó vízi vízvezeték és gáz be-  
vezetve azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

**A ki** olesó és mégis leh. tő legfinom bb szemüve-  
get vagy zwickert akar, vegyen Főgel Gyula  
írás és optikusnál. A legnagyobb szemüveg választás  
Debreczenben. Olesó új s használt zseb rák és  
kaszerek. Ócska arany leváltás pénzért. Szemüveg  
évitások vagy üveg betételek azonnal elkészítetnek.  
Ora javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet:  
Piacz eze öt Várud) ut za 75. A Corsó (mo-t  
(Elite) kávéházzal szemben.

**Van-e olyan leány** vagy fiatal  
özvegy, aki egy árva keresztény tisztességes  
iparos emberhez jönne n ül 20-38 évig  
lehet, aki anyagi helyzetemen segíteni tud,  
az írjon e lap kiadóhivatalába „Árva” jelige  
slatt Titoktartás biztosítatik.

**Eladó** egy jó karban lévő ház ondódi  
földjével, mely üzlothelyiséggel  
van összekötve. Értekezhetni: Tefeki-u 44.

**Két** butorozott szoba azonnal kiadó.  
József-ker-herczeg utca 20.

**Egy** fiatal ember, ki a 20 évét még  
nem töltötte be, szép írással,  
könyvelésben némi jártassággal ha bir, azon-  
nali és állandó belépésre koreztetik. Ajánla-  
latok „Pontos” jelige alatt e lap kiadóhiva-  
talába küldendők.

**Butorozott** szoba sürgösen koreate-  
tik magános férfi szá-  
mára. Czim M. R. kiadóba.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle  
Pométóli ezüstkorka  
Kapható Borsy-cukrárdában és Jóna és Jóna  
árak üzletében. 1 doboz 20 fillér

**Hajvágógépek,** angol acélszellők,  
beretvák, kések  
nagy választékban jutányos árban beszeres-  
hetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében

**Legolcsóbb bevásárlási**  
**forrás Csapó-utca.** Liszt-,  
fűszer-  
és csomago-üzlet mben a téli idényre  
ajánlom dusan felszerelt rektáramat a leg-  
olcsóbb napi árakban, pontos kiszolgálással,  
a legesekélyebb mennyiségben is házhozszál-  
litok, az aradi országserzte híres Neumann  
Testvérek czég gyártmányainak egyedüli  
elarusítója vagyok lisztetekben, naponta  
friss losonczai elesztő, rizsek 12 krtól  
felfelé jó minőségű kávék 1 frittól 2.60  
ig, valódi Orosz-petroleum literje 16  
kr. Több mint 50 féle csomago-sajt és  
halak vannak raktáron, thea, tea-rum va-  
lamint cognac, likör nagyban raktára, ere-  
deti gyári árakban. Szives pártfogást  
kér Rosenthal Sándor. — Telefon 32.

**Nádudvaron egy** 1400 quad-  
rat bolttelek  
a rajta levő házzal eladó. Téglláskertben egy  
uri lakás eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Tanuló fölvétek** Hennel  
Sámuel  
részmlvesnél Arany-János-utca 13. sz.

**Fa eszterga** padot megvételek ke-  
resék. Czim a kiadó-  
hivatalban.

**50** korona jutalom annak, aki egy 25 éves  
fiatal embernek egy iroda szolgai állást  
szerez. Czim a kiadóhivatalban.

**Elarusító** ügynök 200 korona bizto-  
sítékkal fölvétek Honvéd-  
utca 16.

**Kitűnő koszt** kapható uri háznál.  
Szent-Annus utca 27.

## Tartalékostisztek figyelmébe.

Van szerencsém szives tudomására  
hozni, hogy 8 év óta fennálló elsőrangú  
férfi szabó üzlettel kapcsolatban, egy a  
mai kor igényei és követelményeinek min-  
den tekintetben megfelelő,

**Katonai egyenruházati intézet  
és katonai felszerelési raktárt**  
rendeztem be, hol elvállalok bármennemű  
egyenruhák és felszerelési cikkek készítését,  
teljes előírás szerint felelősség és a

### legolcsóbb árak mellett.

Felhívom azért a t. tartalékos tiszt és  
egyéves önkéntes urak, valamint az  
igen tisztelt vevőim figyelmét ezen újabb  
vállalatra, — melynek vezetésére egy  
kitűnő szakértőt sikerült alkalmazni, igé-  
rem, hogy főtörökvésem ezután is az leend,  
hogy igen tisztelt vevőim igényeinek, ugy  
a polgári, mint a katonai szabóságnál min-  
den tekintetben megfelelhessenek

Szives pártfogást kérve vagyok, ki-  
tűnő tisztelettel:

**Prelovsky András,**

Kossuth-utca 4.

Mindenemű egyenruházati cikkek.

4752 T.  
1901.

## Árverési hirdetmény kivonat.

A h.-nánási kir. j. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a deb-  
reczeni kir. ügyészség által képviselt m. kir. kincstárnak 15 kor. pénzbüntetés és jár.  
íránt a h.-nánási takarékpénztárnak 200 korona s jár. íránt, végre a h.-bösszörményi rész-  
vénytársulati takarékpénztárnak 97 kor. 64 fillér s jár. íránt Nagy Zsófia Kállai Már-  
tonné h.-nánási lakos vhtási ügyében a 2881. 3005/901. sz. a. a h.-nánási kir. járás-  
bírószág területén levő, a h.-nánási 243. sz. betétben. A I. 1—3 sz. alatt foglalt 15083  
hrsz. ingatlan, 194/242833. rész közöe kajánsziki 3589/4542392. rész nagy legelőből Nagy  
Zsófia Kállai Mártonné  $\frac{1}{10}$  rész illetőségére a Sebestyén Sára Nagy Imréné javára  
bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fentartásával 596 kor. 10 fill. kikiáltási árban, az  
ugyanazon betétben A + 1 sor alatt foglalt 1538 hrsz. s a Battyáni-Lajos utcában  
levő 1445. ö. i. számú ház és udvar Sebestyén Sára özv. Nagy Imréné, Nagy Imre,  
Nagy László, Nagy Zsuzsánna, Zeiga Imréné, Nagy Sára és Nagy Zsófia özv. Kállai  
Mártonné tulajdonát képező ház és udvara egészben, de a Sebestyén Sára, özv. Nagy  
Imréné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogfentartásával 400 korona kikiáltási  
árban, és az ugyanazon tkvi betétben A + 2 sz. alatt foglalt 8653 hrsz. 1 hold 979  
□ öl ujosztású földből Nagy Zsófia, Kállai Mártonné tulajdonát képező  $\frac{1}{10}$  részre, de a  
Sebestyén Sára, özv. Nagy Imréné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogfentar-  
tásával 61 kor. 10 fillér kikiáltási árban; továbbá a h.-nánási 244 sz. betétben A + 1  
sor alatt foglalt 11481 hrsz. 2 hold 190 □ öl réti földből Nagy Zsófia Kállai Mártonné  
tulajdonát képező  $\frac{1}{5}$  részre, de a Sebestyén Sára özv. Nagy Imréné javára bekebelezett  
özvegyi haszonélvezeti jogának fentartásával 54 korona kikiáltási árban, valamint az  
ugyanazon betétben A + 2. sor alatt foglalt 36/23028 rész tedeji legelőből Nagy Zsófia  
Kállai Mártonné tulajdonát képező  $\frac{1}{5}$  részre, de az özv. Nagy Imréné Sebestyén Sára  
özvegyi haszonélvezeti jogának fentartásával 59 kor. 40 fill. kikiáltási árban; továbbá a  
h.-nánási 245 sz. betétben A I. 1—3 sorszám a. foglalt 10622., 10623., 10624 hrsz. és a  
Réti VII. dűlőben 5 hold 150 □ öl területű ingatlanból Nagy Zsófia Kállai Mártonné  
tulajdonát képező  $\frac{1}{6}$  részre 56 kor. 16 fill. kikiáltási árban, valamint az ugyanazon  
betétben A + 1 sor alatt foglalt 3187 hrsz. a. és a Villa-utcában 1130 ö. i. sz. a.  
fokvó Kállai Juliánna Kovács Imréné Kállai Zsuzsánna Gyulai Sándorné és Nagy  
Zsófia özv. Kállai Mártonné tulajdonát képező ház és udvarra egészen 400 korona  
kikiáltási árban; továbbá a h.-nánási 246 sz. betétben. A + 1 sorszám alatt foglalt  
15884 hrsz. 4 hold 869 □ öl vidi földből Nagy Zsófia Kállai Mártonné tulajdonát képező  
 $\frac{1}{18}$  részre 772 kor. 40 fill. kikiáltási árban.

Végre a h.-nánási 247 sz. betétben. A I. 1—2 hrsz. a. foglalt 10615/1.,  
10617/1. hrsz. és a réti VII. dűlőben levő ingatlanra 338 korona kikiáltási árban és az  
ugyanazon betétben A I. 1—4 hrsz. alatt felvett 10615/2., 10615., 10617/2., 10618. hrsz.  
réti földre 448 korona kikiáltási árban már elrendelt árverést az 1902 évi február 7-ik  
napjának d. e. 9 órára a bíróság árverési termébe újból kitűzte és hogy akkor a fennebb  
megjelölt ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénz-  
ben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi  
november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt  
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170.  
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Nánás, 1901 december 28.

## Új kézmű- és rövidárúüzlet.

Debreczen Főtér. (Erdei Mihály-féle  
üzlet.) BIKÁ-szállodával szemben.

Van szerencsém a t. közönség  
becses figyelmét felhívni

dusan berendezett raktáromra

s kérem, hogy az ünnepek előtt egy  
kis próba vásárlással méltóztassanak  
meggyőződni arról, hogy mily jutányo-  
san lehet nálam vásárolni: mindennemű  
rövid-árú, szabó kellékek, női- és férfi  
fehértanemű, női, férfi- és gyermek-harisi-  
nyák (melyek Váczen kötettek), kész  
blousok, selyem schállak, selyem fejkendő-  
ket, (csányok részére) zárt alsó nadrá-  
gok, téli jager alsó ruhák, karton- és chott  
kötényeket nagy választékban.

Tulhalmozott raktár miatt

**jó mosó velezeket és ruha-  
szöveteket**

igen jutányos árban szolgálhatok.

Kérve a n. é. közönség b. párt-  
fogását,

tisztelettel:

**Zengevald Géza**

Főtér, Bika-szállodával szemben.

**DR. KONCZVALD,**  
kir. albiró.

Megkezdődött a nagy új vi occasiós.  
Finom ruhaazövet-  
maradék **félárban.**

## Leszállított

áru, divatos selymek és mosó bársonyok.

Kerestett, előrajzolt és készen bimotozott női kézimunkák minden létező kellékekkel.

**Boros Testvéreknél**  
Debreczen, Kossuth u 6.

*Trilby pereszke*

Főraktár:

**KOMLÓSSY LAJOS**

fűszer-nagykereskedésében,  
DEBRECZEN, Piacz- és Hatvan utca sarok

## UJÉVI

hasznos ajándéktárgyakat

üveg, porcellán, majolika, china ezüst és bronz különlegességeket. — valamint mindezen szakmába vágó cikkeket a legnagyobb választékban, a legjutányosabb árak mellett ajánl

**KASZANYITZKY ENDRE.**

Vidéki megrendelések pontosan és elkülsmeretesen teljesíttetnek

Árjegyzék kívánatra bé mentve.

Valódi Moskvai Karaván teak,  
Valódi Moskvai „Popoff”,  
Valódi Jamaika-rum,  
Valódi francia Pezsgők,  
Valódi francia likőrök,  
Valódi francia Cognac,  
Kitünő magyar Cognac,  
Kitünő magyar Tokaji-Asszok,  
Kitünő magyar pécseye-borok,  
Kitünő magyar asztali-borok,  
Kitünő magyar Tea-sütemények,  
Kitünő magyar Czukorka-specziálítások

**KONTSEK GÉZA**

ujonnan berendezett üzletében,  
KOSSUTH-UTCZA 7.

Uj nagy fűszer-árjegyzék kívánatra ingyen.

**MIHALOVITS J. gyógyszer-tára**  
a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

## HARMAT-ARCZPORAT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcnak s nem rontja az arczbőrt. Kitünő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs porral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s créme színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacssal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

**BERLINI FETTPOUDEK** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDEK** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Legalkalmasabb

## Ujévi ajándék.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni, hogy a főpiacon, (nagy tőzsde mellett) lévő

## virág-üzletünkben

állandóan friss vágásu

## élő-virág

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

**FARKAS és HARABULA**

műkertészek

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosítottatik.

## Leszállított árak!

**Szabó Lajos Fiai**  
czégnél.

4 1/2 mtr. 120 cm. széles fekete szövet f. 1-75 kr.  
4 1/2 " " " szines " " 2-15 "  
4 1/2 " " " divat " " 2-25 "  
4 1/2 " " " finom divat " " 2-45 "  
7 " " " jóminőségű vevéz hazai " " 2-20 "  
1 drb 6 szem. kávé abrosz " " 1-30 "  
1 " 6 " fehér vászon teríték " " 2-75 "

Az idény legújabb divatszövetje  
120 cm.

**Homespun és Cybeline**  
ezelőtt f. 2-25 és f. 2-80: most csak 1 frt és 1 frt 30 kr.

## Bor-árleszállítás!

Általános ismert **homoki faj-boralmnak** áralt tetemesen **leszállítottam** s ajánlom azokat a következő árakon

készpénzfizetés mellett

1 liter ó-kövidinka 30 kr. | 1 liter ó-ezerjó 35 kr.  
1 liter ó-kadarka 30 „ | 1 liter ó-rizling 35 „

**CSANAK JÓZSEF**  
DEBRECZENBEN.

## Ujévi kiállítás!!!

**Lám Sándor**

Debreczen, Piacz-és Hatvan-utca sarkán,

Ujévi ajándéktárgyak

üveg, porcellán, majolika, fayencze, terrakotta és chinaezüsből ez idényre gazdag választéku raktárt rendeztem be, a legkényesebb igényeket is kielégítő legújabb s legcsinosabb kivitelben, s ezeket olcsó beszerzési forrásaim után

a legjutányosabb árban ajánlom.

# Alkalmi tárgyak!

**Hoff Albert**

ékszerésznél  
Debreczen, Városház épület.

## Karácsony és új év

alkalmára arany és ezüst ékszerárak, minden e szakmába vágó megrendelések, javítások és vésnöki munkát készít a legjutányosabb árban.

**!! Olcsó bevásárlási forrás!!**  
**Minden elfogadható árban!**

## Nagy újévi vásár!!!

### Neumann Testvérek

(a Tisza palotában.)

Nagy újévi vásárt rendeznek, hol mindenféle **ozipők, posztó-csizmák, kalapok, nyakkendők, fehérneműek, harisnyák** és **keztük** kerülnek eladásra, mélyen lezállított árakban.

Tisztelettel:

### NEUMANN TESTVÉREK

a Tiszapalotában.

## Újévi ajándékok.

A világhírű chunda-féle Czim-balmok, valamint Habits, Horvath, Appel, Megay Czim-balmok kap-hatók csakis

Schmidt S.

Józ ef főherceg Ó es és kir. Fensége udvari szállitonál Debreczen.

## Természetes friss vaját

**1 kilogramm 1 frt 20 krért**  
idei termésű teákat kimérve, valamint valódi Popoff-féle csomagolt orosz teákat, Kuba, Brazíliai Jamaikai és Ananász rumokat, különféle tea-süteményeket legolcsóbb árak mellett ajánlunk.

**DEUTSCH LAJOS**

Piacz-utca 38

## A Debreczeni Kölcsönös Segélyző-Egylet mint Szövetkezet

1902-ik évi január hó 1-én nyitja meg XIX-ik évtársulatát. A szövetkezetnek 7500 tagja van, kik 11,000 törzsbetét könyvre 72,000 törzsbetétet fizetnek.

Egy törzsbetét heti 40 fillér (20 kr) befizetésre kötelez. Törzsbetét tőkének 4% millió koronát tesz ki.

Ezen törzsbetét tőkéből tagjaink között elhelyeztünk:

1. Előleg-kölcsönöket kezes nélkül — a befizetett tőke 1/10 erejéig.

2. Kezességi kölcsönöket egy vagy két elfogadható kezes mellett.

3. Jelzálog és zálog-kölcsönöket ingatlanokra való bekebelezés vagy értékpapírok leköltése mellett.

Ezen kölcsönök hat év alatt a heti befizetésekkel törlesztendőek. Tehát mindenki — kellő biztosíték mellett — oly kölcsönökre tarthat igényt, mennyit befizetésével hat év alatt törleszteni képes.

A hat év elteltével az évtársulat felszámol és minden tag a befizetett összegen kívül a hat év alatt összegyűlt haszon eredményét is megkapja.

1900-ban minden 40 filléres betét után 149 korona 34 fillért fizettünk ki, — mely haszoneredmény kamatos-kamat számításával is a befizetett összeg 6%-ának megfelelő.

A ki azonban a tartozást előbb visszafizeti vagy változott körülményeinél fogva összes törzsbetéteivel, vagy azok egy részével kilépni akar, vagyis további befizetéseit beszünetni óhajtja, törzsbetéteit fölmondhatja és az elszámoláskor az alapszabályok 17. és 18. §§-ai szerint befizetett összege után 4% kamatot kap.

A tagok fölvétele és új törzsbetét könyvecskék kiadása mindennap a hivatalos helyiségben történik.

Kossuth-utca (Zádor-ház) 11. szám.

# Lusztig és Bán

fűszer- liszt- és gyarmatáru nagykereskedése  
Debreczen, Városi Uj-bérház, (halköz-sarok.)

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy nagykereskedésünkben a kicsinybeni ár usításr is teljesen berendezkedtünk és a legkitünőbb minőségű árukat árusítjuk a legjutányosabb árakban. Kivonatban közöljük lentebb egyes cikkeknek árát, tisztelettel megjegyezve, hogy a többi fel nem sorolt, de szakmánkba vágó cikkekkel is a legolcsóbb napi árakban szolgálunk.

### Árjegyzék-kivonat:

	frt kr.		kr.
Kiváló finom cuba kávé . . . . .	1 klg. 2.20	Rizs Excelsior legfinomabb . . . . .	1 klg. 34.—
Legfinomabb ceylon " . . . . .	1 " 2.—	" Carolina I. . . . .	1 " 30.—
Finom " . . . . .	1 " 1.80	" Glacé extra . . . . .	1 " 22.—
Jamaika, kitünő samatu . . . . .	1 " 1.60	" Japán . . . . .	1 " 26.—
Salvador, nagy szemű . . . . .	1 " 1.40	" Rangoon nagyszemű kiváló . . . . .	1 " 18.—
Cuba különleges . . . . .	1 " 1.25	" " egész finom . . . . .	1 " 16.—
Santos, kitünő pergelni való . . . . .	1 " 1.10	" " finom . . . . .	1 " 15.—
Legfinomabb gyöngy kávé . . . . .	1 " 2.—	Arracanhurkatöltétre kiálólóan alkalmas . . . . .	1 " 14.—
Mocca válogatott . . . . .	1 " 2.—	Valódi olasz maróni . . . . .	1 " 20.—
Mocca finom . . . . .	1 " 1.60	Amerikai petroleum szagtalan . . . . .	1 lit. 16.—
Arany Jáva legfinomabb . . . . .	1 " 2.—	Valódi chinai theák . . . . .	1 dkg. 4—12
Arany Jáva finom . . . . .	1 " 1.60	Legfinomabb kék mák . . . . .	1 " 34.—
Saját pergelésű pergelt kávé legfin. . . . .	1 " 1.60	Szepességi borsó egész . . . . .	1 " 18.—
Saját pergelésű pergelt kávé finom . . . . .	1 " 1.40	Stockereuni . . . . .	1 " 22.—
Darált kávé, saját őrlés, legfinomabb . . . . .	1 " 1.50	Lenese stockereuni kiváló . . . . .	1 " 30.—
Darált kávé saját őrlés finom . . . . .	1 " 1.—	" " nagyszemű . . . . .	1 " 24.—
Pergelt kávéinkat 4 fajtából állítjuk össze, u. m. Cuba, Gyöngy, Jáva és Mocca kávéból.		" " finom . . . . .	1 " 20.—
		Szilva boszniai és nagybányai . . . . .	1 " 16—24
		Dió . . . . .	16.—

Mazsola, mandula, mogyoró egész és törött nagy választékban. Saját őrlésű törött fűszerek, melyek tisztaságáért szavatolunk. — Lisztek az „István“ malom árjegyzéke szerint, valamint kitünő minőségű házi buza és rozlisztek.

Számos látogatást kérve, vagyunk mélyen tisztelt vevőinket, mindig a legpontosabb kiszolgálásról biztosítva, teljes tisztelettel:

## LUSZTIG és BÁN.

**1 kg. olasz maroni nagyszemű 20 krajczár.**

1 liter amerikai petroleum 16 krajczár.

1 liter amerikai petroleum 16 krajczár.